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[ FRENCH TEXT — TEXTE FRANCAIS ]

ACCORD DE COOPERATION ENTRE LE GOUVERNEMENT DE LA
REPUBLIQUE FRANCAISE ET LE GOUVERNEMENT DE LA
REPUBLIQUE POPULAIRE DE CHINE POUR LE DEVELOPPEMENT
DES UTILISATIONS PACIFIQUES DE L'ENERGIE NUCLEAIRE

Le Gouvernement de la République frangaise et le Gouvernement de la République
populaire de Chine (ci-aprés dénommés "les Parties"),

Affirmant leur volonté de développer les liens d'amitié et de coopération entre les deux
pays,

Constatant l'existence dune tradition déja ancienne de coopération dans le domaine de
l'utilisation de I'énergie nucléaire a des fins pacifiques,

Désireux d'élargir et de renforcer, dans l'intérét des deux Etats et dans le respect des
principes qui gouvernent leur politique nucléaire respective, la coopération dans le do-
maine de l'utilisation de I'énergie nucléaire a des fins pacifiques,

Constatant que cefte coopération est mise en oeuvre entre deux pays dotés d'armes nu-
cléaires,

Considérant les engagements de non-prolifération auxquels le Gouvernement de la Ré-
publique frangaise et le Gouvernement de la République populaire de Chine ont souscrit,
en particulier I'adhésion au Traité du ler juillet 1968 sur la non-prolifération des armes nu-
cléaires en tant qu'Etats dotés d'armes nucléaires,

Sont convenus de ce qui suit :
Article I

Aux fins du présent Accord :

a) "Utilisation a des fins pacifiques” signifie une utilisation a des fins non explosives;

b) "Matiéres" signifie les matieres non nucléaires destinées aux réacteurs, spécifiées au
paragraphe 2 de I'Annexe 1 au présent Accord qui fait partie intégrante de celui-ci;

¢) "Matiéres nucléaires” signifie toute "matiére brute” ou tout "produit fissile spécial”
conformément a la définition de ces termes figurant a l'article XX du Statut de I'Agence In-
ternationale de 1'Energie Atomique (A.LLE.A);

d) "Equipements" signifie les composants principaux spécifiés aux paragraphes 1 et 3
a7 de I'Annexe 1;
¢) "Installations” signifie les usines visées aux paragraphes 1 et 3 a 7 de I'Annexe 1;

f) Par "technologie", il convient d'entendre 1'information spécifique nécessaire pour le
"développement”, la "production” ou I'""utilisation"” de tout article figurant a I'Annexe 1, a
I'exception des données communiquées au public, par exemple par l'intermédiaire de péri-
odiques ou de livres publiés, ou qui ont été rendus accessibles sur le plan international sans
aucune restriction de diffusion.
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Cette information peut prendre la forme de "données techniques” ou d' "assistance
technique".

Le "développement" se rapporte a toutes les phases précédant la production, telles que
notamment les études, recherches relatives a la conception, assemblages et essais de proto-
types et plans d'exécution.

Par "utilisation", il convient d'entendre la mise en oeuvre, l'installation (y compris 1'in-
stallation sur le site méme), l'entretien, les réparations, le démontage de révision et la
remise en état.

L'assistance technique peut prendre des formes telles que : I'instruction, les qualifica-
tions, la formation, les connaissances pratiques, les services de consultation.

Les "données techniques” peuvent étre constituées de calques, schémas, plans manuels
et modes d'emploi sous une forme écrite ou enregistrée sur d'autres supports tels que
disques, bandes magnétiques ou mémoires passives;

g) "Informations"” signifie tout renseignement, toute documentation ou toute donnée,
de quelque nature que ce soit, transmissible sous une forme physique, portant sur des mat-
iéres, des équipements, des installations ou de la technologie soumis au présent Accord, a
l'exclusion des renseignements, documentation et données accessibles au public.

Article I1

1. Dans le respect des principes qui gouvernent leur politique nucléaire respective et
conformément aux dispositions du présent Accord, ainsi que des Accords et engagements
internationaux pertinents en matiére de non-prolifération auxquels elles ont par ailleurs
souscrit, les Parties entendent développer leur coopération dans le domaine de l'utilisation
pacifique de I'énergie nucléaire.

2. La coopération pour l'utilisation de I'énergie nucléaire a des fins pacifiques con-
formément au présent Accord peut couvrir les domaines suivants :

Recherche fondamentale et appliquée relative a l'utilisation de I'énergie nucléaire a des
fins pacifiques;

Recherche, conception, construction, fonctionnement et entretien en matiére de réac-
teurs nucléaires;

Applications de I'énergie nucléaire pour la production d'électricité; recherches sur les
équipements et ouvrages importants des centrales nucléaires, recherches sur les techniques
de simulation et essais de validation ;

Recherches sur la siireté nucléaire et la réglementation s'y rapportant;

Développement technique et applications industrielles dans le domaine du cycle du
combustible nucléaire;

Radioprotection et protection de I'environnement;

Applications des technologies nucléaires dans les domaines de I'agriculture, de la mé-
decine et de l'industrie ou tout autre domaine de coopération convenu d'un commun accord
entre les Parties.

3. La coopération peut prendre les formes suivantes :
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Echange et formation de personnels scientifiques et techniques;
Echange d'informations scientifiques et techniques;

Participation de personnels scientifiques et techniques de l'une des Parties a des activ-
ités de recherche-développement de l'autre Partie;

Conduite en commun d'activités de recherche et d'ingénierie, y compris recherches et
expérimentations conjointes (c'est-a-dire pour lesquelles les moyens vis en place par les
deux Parties sont équivalents),

Organisation de conférences et colloques scientifiques et techniques;

Fourniture de matiéres, matiéres nucléaires, équipements, technologies et prestations
de scrvices ou toute autre forme de coopération convenue d'un commun accord entre les
Parties.

Article IIT

Les conditions d'application de la coopération définie a I'Article II sont précisées, au
cas par cas, dans le respect des stipulations du présent Accord :

Par des accords spécifiques entre les Parties ou des arrangements entre les organismes
désignés par chacnne des Parties, pour préciser notamment les programmes et les modal-
ités des échanges scientifiques et techniqucs;

Par des contrats conclus entre les organismes désignés par chacune des Parties, pour
les réalisations industrielles et la fourniture de matiéres, de matiéres nucléaires, d'équipe-
ments, d'installations ou de technologie.

Article IV

Les Parties prennent toutes les mesures administratives, fiscales et douaniéres de leur
compétence nécessaires a la bonne exécution du présent Accord ainsi que des accords
spécifiques, des arrangements et des contrats visés a l'article I11.

Article V

Les Parties garantissent la sécurité et préservent le caractére confidentiel des docu-
ments techniques et des informations désignés comme tels par la Partie qui les a fournis. A
cet effet, les documents et les informations échangés ne sont pas communiqués 4 des tiers,
publics ou privés, sans accord préalable donné par écrit par la Partie fournissant le docu-
ment ou I'information. :

Article VI
Les droits de propriété intellectuelle acquis dans le cadre de la coopération prévue par
le présent Accord sont attribués conformément aux dispositions de I'Annexe 2, qui en fait

partie intégrante, sauf dispositions particuliéres figurant dans les accords spécifiques, ar-
rangements ou contrats visés a l'article III.
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Article VII

Les Parties s'assurent que les matiéres, matiéres nucléaires, équipements, installations
et la technologie transférés dans le cadre du présent Accord ainsi que les matieres nu-
cléaires obtenues ou récupérées comme sous-produits, ne sont utilisés qu'a des fins paci-
fiques.

Article VIII

L'uranium enrichi a plus de 20 % en isotopes 233 ou 235 et le plutonium séparé trans-
férés entre les Parties ou l'uranium enrichi & plus de 20 % en isotopes 233 ou 235 et le plu-
tonium séparé obtenus & partir de matiéres nucléaires transférées entre les Parties sont
soumis au systéme de garanties appliqué par I'A.ILE.A conformément aux accords qui les
tient a cette Agence.

Pour tout transfert d'installations ou d'équipements sensibles dans le cadre de la
présente coopération, l'application des garanties de ' A.I.E.A sera examinée au cas par cas
entre les deux Parties.

Article IX

Les matiéres, matiéres nucléaires, équipements, installations et la technologie men-
tionnés a l'article VII du présent Accord restent soumis aux dispositions du présent Accord
jusqu'a ce que:

a) Ils aient été transférés ou retransférés hors de la juridiction de la Partie destinataire
conformément aux dispositions de 'article XI du présent Accord, ou que,

b) Les Parties décident d'un commun accord de les y soustraire.
Article X

1. Chaque Partie veille a ce que les matiéres, matiéres nucléaires, équipements, instal-
lations et la technologie visés a l'article VII du présent Accord soient uniquement détenus
par des personnes placées sous sa juridiction et habilitées a cet effet.

2. Chaque Partie s'assure que, sur son territoire ou, le cas échéant, hors de son territoire
jusqu'au point ol cette responsabilité est prise en charge par l'autre Partie ou par un Etat
tiers, les mesures adéquates de protection physique des matiéres, matiéres nucléaires,
équipements et installations visés par le présent Accord sont prises, conformément a sa 1ég-
islation nationale et aux engagements internationaux auxquels elle est Partie.

3. Les niveaux de protection physique sont au minimum ceux qui sont spécifiés en an-
nexe a la Convention sur la protection physique des matiére nucléaires (document de
I'A.LE.A. INFCIRC 274/Rév. 1). Chaque Partie se réserve le droit, conformément a sa ré-
glementation nationale, d'appliquer, le cas échéant, sur son territoire des critéres plus stricts
de protection physique.
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4. La mise en oeuvre des mesures de protection physique reléve de la responsabilité de
chaque Partie a l'intérieur de sa juridiction. Dans la mise en oeuvre de ces mesures, chaque
Partie s'inspire du document de I'ALLE.A. INFCIRC 225/Rév.2.

Les modifications des recommandation de 'A.LLE.A. en relation avec la protection
physique n'ont d'effet aux termes du présent Accord que lorsque les deux Parties se sont
informées mutuellement par écrit de leur acceptation d'une telle modification.

Article X1

Au cas ou l'une des Parties envisage de retransférer vers un Etat tiers de matiéres, mat-
ieres nucléaires, équipements, installations et la technologie visés l'article VII ou de trans-
férer des matiéres, mati¢res nucléaires, équipements et la technologie visés a I'Article VII
provenant des équipements ou installation transférés a l'origine ou obtenus grace aux
équipements, installations ou a la technologie transférés, elle ne e fait qu'aprés avoir ob-
tenu du destinataire de ce transfert 'assurance d'un engagement d'utilisation pacifique, de
I'application de garanties de 'A.LE.A et de mesures de protection physique adéquates, et
recueilli au préalable le consentement écrit de 1'autre Partie.

Article X1

Aucune des dispositions du présent Accord ne peut étre interprétée comme portant at-
teinte aux obligations qui, a la date de sa signature, résultent de la participation de I'une ou
l'autre Partie a d'autres accords internationaux pour l'utilisation de 1'énergie nucléaire a des
fins pacifiques, notamment pour la Partie frangaise, de son appartenance aux Communautés
Européeunes. En particulier, le Parties conviennent que le Protocole joint en Annexe 3 fait
partie intégrante de I'Accord.

Article X111

Des représentants des Parties se réunissent a la demande de I'une des Parties en vue de
se consulter sur les questions posées par l'application du présent Accord.

Article X1V
Le présent Accord peut étre modifié par accord écrit entre les Parties.
Article XV

1. Le présent Accord est conclu pour une durée de vingt ans. Il peut étre dénoncé a tout
moment par l'une ou l'autre des Parties. Toute dénonciation doit étre notifiée par écrit avec
nn préavis de six mois.

A Tlissue de cette période de vingt ans, il demeurera en vigueur jusqu'a ce qu'il soit
dénoncé par l'une des Parties conformément a la procédure mentionnée a l'alinéa précédent.

2. En cas d'expiration ou de dénonciation du présent Accord conformément a la procé-
dure mentionnée au paragraphe I du présent Article ,
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Les dispositions pertinentes du présent Accord demeurent applicables aux accords
spécifiques et aux contrats, signés en vertu de I'article III, qui sont en vigueur;

Les dispositions des articles VI, VII, VIII, IX, X, XI et XII continuent a s'appliquer aux
matiéres, matiéres nucléaires, équipements, installations et a la technologie visés a l'article
VII transférés en application du présent Accord, ainsi qu'aux matiéres nucléaires ré-
cupérées au obtenues comme sous-produits.

Article XVI

Chaque Partie notifie par écrit a l'autre Partie I'accomplissement des procédures requi-
ses en ce qui la concerne pour l'entrée en vigueur du présent Accord. Celui-ci entre en
vigueur a la date de la réception de la derniére notification écrite.

En foi de quoi, les représentants des deux Gouvernements diment autorisés a cet effet
ont signé le présent Accord.

Fait a Pékin, le 15 mai 1997, en deux exemplaires, en langues frangaise et chinoise, les
deux textes faisant également foi.

Pour le Gouvernement de la République frangaise :
HERVE DE CHARETTE

Pour le Gouvernement de la République Populaire de Chine :
QIAN QICHEN
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ANNEXE 1

1. Réacteurs et Equipements Pour Réacteurs
1.1. Réacteurs nucléaires complets

Réacteurs nucléaires pouvant fonctionner de mani¢re 4 maintenir une réaction de fis-
sion en chaine auto-entretenue controlée, exception faite des réacteurs de puissance nulle
dont la production maximale prévue de plutonium ne dépasse pas 100 grammes par an.

1.2. Cuves de pression pour réacteurs

Cuves métalliques, sous forme d'unités complétes ou d'importants éléments préfab-
riqués, qui sont spécialement congues ou préparées pour contenir le coeur d'un réacteur nu-
cléaire au sens donné a cette expression sous 1.1. ci-dessus, et qui sont capables de résister
a la pression de travail du guide de refroidissement primaire.

1.3. Machines pour le chargement et le déchargement du combustible nucléaire
1.4. Barres de commande pour réacteurs

1.5. Tubes de force pour réacteurs

1.6. Tubes de zirconium

1.7. Pompes du circuit primaire

Pompes spécialement congues ou préparées pour faire circuler le fluide de refroidisse-
ment primaire pour réacteurs nucléaires au sens donné a cette expression sous 1.1. ci-des-
sus.

2. Matiéres Non Nucléaires Pour Réacteurs
2.1. Deutérium et eau lourde

Deutérium, eau lourde (oxyde de deutérium) et tout composé de deutérium dans lequel
le rapport atomique deutérium/hydrogéne dépasse 1/5 000, destinés a étre utilisés dans un
réacteur nucléaire, au sens donné a cette expression sous 1.1 ci-dessus, et fournis en quan-
tités dépassant 200 kg d'atomes de deutérium pendant une période de 12 mois, quel que soit
le pays destinataire.

2.2. Graphite de pureté nucléaire

Graphite d'une pureté supérieure a cinq parties par million d'équivalent en bore et d'nne
densité de plus de 1,50 g/cm3, qui est destiné a étre utilisé dans un réacteur nucléaire tel
que défini au paragraphe 1.1 ci dessus et qui est fourni en qualités dépassant 3.104 kg (30
tonnes métriques) pendant une période de 12 mois, quel que soit le pays destinataire.

3. Usines de Retraitement d'Eléments Combustibles Irradiés et Matériel Spécialement
Congu ou Préparé a Cette Fin

Articles considérés comme tombant dans la catégorie visée par le membre de phrase
"et matériel spécialement congu ou préparé” pour le retraitement d'éléments combustibles
irradiés :

3.1. Machines a dégainer les éléments combustibles irradiés

3.2. Dissolveurs
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Récipients "géométriquement siirs" (de petits diamétres, annulaires ou plats) spéciale-
ment congus ou préparés en vue d'étre utilisés dans une usine de retraitement pour dissou-
dre du combustible nucléaire irradié, capables de résister a des liquides fortement corrosifs
chauds et dont le chargement et I'entretien peuvent étre télécommandés.

3.3. Extracteurs et matériel d'extraction par solvant

Extracteurs, tels que colonnes pulsées ou garnies, mélangeurs-décanteurs et extract-
eurs centrifuges, spécialement congus ou préparés pour étre utilisés dans une usine de re-
traitement de combustible irradié. Les extracteurs doivent pouvoir résister a l'action
corrosive de l'acide nitrique. Les extracteurs sont normialement fabriqués, selon des exi-
gences trés strictes (notamment techniques spéciales de soudage, d'inspection et d'assur-
ance et controle de la qualité), en acier inoxydable a bas carbone, titane, zirconium ou
autres matériaux a haute résistance.

3.4. Récipients de collecte ou de stockage des solutions Récipients de collecte ou de
stockage spécialement congus ou préparés pour étre utilisés dans une usine de retraitement
de combustible irradié. Les récipients de collecte ou de stockage doivent pouvoir résister a
l'action corrosive de l'acide nitrique. Les récipients de collecte ou de stockage sont nor-
malement fabriqués a l'aide de matériaux a haute résistance. Les récipients de collecte ou
de stockage peuvent étre congus pour la conduite et I'entretien télécommandés et peuvent
avoir, pour prévenir le risque de criticité, les caractéristiques suivantes :

1) Parois ou structures internes avec un équivalent en bore d'au moins deux pour cent,
ou

2) Un diameétre maximum de 175 mm (7 pouces) pour les récipients cylindriques, ou

3) Une largeur maximum de 75 mm (3 pouces) pour les récipients plats ou annulaires.

3.5. Systéme de conversion du nitrate de plutonium en oxyde

Systémes complets spécialement congus ou préparés pour la conversion du nitrate de
plutonium en oxyde, qui sont en particulier adaptés de maniére a éviter tout risque de crit-
icité et d'irradiation et a réduire le plus possible les risques de toxicité.

3.6. Systéme de conversion de l'oxyde de plutonium en métal

Systémes complets spécialement congus ou préparés pour la production de plutonium
métal, qui sont en particulier adaptés de maniére a éviter tout risque de criticité et d'irradi-
ation et a réduire le plus possible les risques de toxicité.

4. Usines de Fabrication d'Eléments Combustibles
Une "usine de fabrication d'éléments combustibles” est équipée du matériel:

a) Qui entre normalement en contact direct avec le flux de matiéres nucléaires, le traite
directement ou commande le processus de production;

b) Qui assure le gainage des matiéres nucléaires.

5. Usines de Séparation des Isotopes de 1'Uranium et Matériel, autre que les Appareils
d'Analyse, Spécialement Congu ou Prépare a Cette Fin

Articles considérés comme tombant dans la catégorie visée par le membre de phrase
"et matériel, autre que les appareils d'analyse, spécialement congu ou préparé" pour la sép-
aration des isotopes de 'uranium:
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5.1. Centrifugeuses et assemblages et composants spécialement congus ou préparés
pour utilisation dans les centrifugeuses

5.1.1. Composants tournants
a) Assemblages rotors complet

Cylindre a paroi mince, ou ensembles de cylindres a paroi mince réunis, fabriqués dans
un ou plusieurs des matériaux a rapport résistance-densité élevé décrits dans la note expli-
cative; lorsqu'ils sont réunis, les cylindres sont joints les uns aux autres par les soufflets ou
anneaux flexibles décrits sous 5.1.1 c) ci-aprés. Le bol est équipé d'une ou plusieurs chi-
canes internes et de bouchons d'extrémité, comme indiqué sous 5.1.1 d) et €) ci-aprés, s'il
est prét a I'emploi. Toutefois, I'assemblage complet peut étre livré partiellement monté
seulement ;

b) Bols

Cylindres a paroi mince d'une épaisseur de 12 mm (0,5 pouce) ou moins, spécialement
congus ou préparés, ayant un diamétre compris entre 75 mm (3 pouces) et 400 mm (16
pouces) et fabriqués dans un ou plusieurs des matériaux a rapport résistance-densité élevé
décrits dans la note explicative ;

¢) Anneaux ou soufflets

Composants spécialement congus ou préparés pour fournir un support local au bol ou
pour joindre ensemble plusieurs cylindres constituant le bol. Le soufflet est un cylindre
court ayant une paroi de 3 mm (0, 12 pouce) ou moins d'épaisseur, un diamétre compris
entre 75 mm (3 pouces) et 400 mm (16 pouces) et une spire, et fabriqué dans l'un des
matériaux ayant un rapport résistance-densité élevé décrit dans la note explicative

d) Chicanes

Composants en forme de disque d'un diamétre compris entre 75 mm (3 pouces) et 400
mm (16 pouces) spécialement congus ou préparés pour &tre montés a l'intérieur du bol de
la centrifugeuse afin d'isoler la chambre de prélévement de la chambre de séparation prin-
cipale et, dans certains cas, de faciliter la circulation de 1'UF6 gazeux a l'intérieur de la
chambre de séparation principale du bol, et fabriqués dans I'un des matériaux ayant un rap-
port résistance-densité élevé décrit dans la note explicative;

€) Bouchons d'extrémité supérieurs et inférieur

Composants en forme de disque d'un diamétre compris entre 75 mm (3 pouces) et 400
mm (16 pouces) spécialement congus ou préparés pour s'adapter aux extrémités du bol et
maintenir ainsi 'UF6 a l'intérieur de celui-ci et, dans certains cas, pour porter, retenir ou
contenir en tant que partie intégrante un élément du palier supérieur (bouchon supérieur)
ou pour porter les éléments tournants du moteur et du palier inférieur (bouchon inférieur),
et fabriqués dans I'un des matériaux ayant un rapport résistance-densité élevé décrit dans la
note explicative.

Note explicative :

Les matériaux utilisés pour les composants tournants des centrifugeuses sont :
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a) Les aciers martensitiques vieillissables ayant une charge limite de rupture égale ou
supérieure a 2,0510 9 N/m2 (300 000 psi) ou plus ;

b) Les alliages d'aluminium ayant une charge limite de rupture égale ou supérieure a
0,46.109 N/m2 (67 000 psi) ou plus ;

c) Des matériaux filamenteux pouvant étre utilisés dans des structures composites et
ayant un module spécifique égal ou supérieur a 12,3.10 6 m, et une charge limite de rupture
spécifique égale au supérieure a 0,3. 10 6 m (le "module spécifique” est le module de
Young exprimé en N/m2 divisé par le poids volumique exprimé en N/m3 ; la "charge limite
de rupture spécifique” est la charge limite de rupture exprimée en N/m2 divisée par le poids
volumique exprimé en N/m3).

5.1.2 Composants fixes

a) Paliers de suspension magnétique

Assemblages de support spécialement congus ou préparés comprenant un aimant an-
nulaire suspendu dans un carter contenant un milieu amortisseur. Le carter est fabriqué dans
un matériau résistant a 'UF6 (voir note explicative de la section 5.2). L'aimant est couplé
a une piece polaire ou a un deuxiéme aimant fixé sur le bouchon d'extrémité supérieur
décrit sous 5.1.1 e). L'aimant annulaire peut avoir un rapport entre le diamétre extérieur et
le diametre intérieur inférieur ou égal a 1,6:1; L'aimant peut avoir une perméabilité initiale
égale ou supérieure a 0,15 H/m (120 000 en unités CGS), ou une rémanence égale ou
supérieure a 98,5 % ou une densité d'énergie électroinagnétique supérieure a 80 kJ/m3 (107
gauss-oersteds). Outre les propriétés habituelles du matériau, une condition essentielle est
que la déviation des axes magnétiques par rapport aux axes géométriques soit limitée par
des tolérances trés serrées (inférieures a 0, 1 mm ou 0,004 pouce) ou que I'homogénéité du
matériau de I'aimant soit spécialeinent imposée ;

b) Paliers de butée/amortisseurs

Paliers spécialement congus ou préparés comprenant un assemblage pivot/coupelle
monté sur un amortisseur. Le pivot se coinpose habituellement d'un arbre en acier trempé
comportant un hémisphére a une extrémité et un dispositif de fixation au bouchon inférieur
décrit sous 5.1.1 e) a I'autre extrémité. Toutefois, I'arbre peut étre équipé d'un palier hydro-
dynamique. La coupelle a la forme d'une pastille avec indentation hémisphérique sur une
surface. Ces composants sont souvent fournis indépendamment de 1'amortisseur ;

c) Pompes 1noléculaires

Cylindres spécialement congus ou préparés qui comportent sur leur face interne des
rayures hélicoidales obtenues par usinage ou extrusion et dont les orifices sont alésés. Leurs
dimensions habituelles sont les suivantes : diamétre interne compris entre 75 mm (3 pouc-
es) et 400 mm (16 pouces), épaisseur de paroi €gale ou supérieure 2 10 mm et longueur
égale ou supérieure au diametre. Habituellement, les rayures ont une section rectangulaire
et une profondeur égale ou supérieure a 2 mm (0,08 pouce) ;

d) Stators de moteur

Stators annulaires spécialement congus ou préparés pour des moteurs grande vitesse a
hystérésis (ou a réluctance) alimentés en courant alternatif multiphasé pour fonctionnement
synchrone dans le vide avec une gamme de fréquence de 600 a 2 000 Hz, et une gamme de
puissance de 50 a 1 000 VA. Les stators sont constitués par des enroulements multiphasés
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sur des noyaux de fer doux feuilletés constitués de couches minces dont I'épaisseur est ha-
bituellement inférieure ou égale a 2 mm (0,08 pouce).

e) Enceintes de centrifugeuse

Composants spécialement congus ou préparés pour contenir I'assemblage rotor d'une
centrifugeuse. L'enceinte est constituée d'un cylindre rigide possédant une paroi d'au plus
de 30 mm (1,2 pouce) d'épaisseur, ayant subi un usinage de précision aux extrémités en vue
de recevoir les paliers et qui est muni d'une ou plusieurs brides pour le montage. Les ex-
trémités usinés sont paralléles entre elles et perpendiculaires a l'axe longitudinal du cylin-
dre avec une déviation au plus égale a 0,05 degré. L'enceinte peut également étre formée
d'une structure de type alvéolaire permettant de loger plusieurs bols. Les enceintes sont
constituées ou revétues de matériaux résistant a la corrosion par 'UF6.

) Ecopes

Tubes ayant un diamétres interne d'au plus 12 mm (0,5 pouce), spécialement congus
ou préparés pour extraire 'UF6 gazeux contenu dans le bol selon le principe du tube de Pitot
(c'est-a-dire que leur ouverture débouche dans le flux gazeux périphérique a l'intérieur du
bol, configuration obtenue par exemple en courbant 'extrémité d'un tube disposé selon le
rayon) et pouvant étre raccordés au systéme central de prélévement du gaz. Les tubes sont
constitués ou revétus de matériaux résistant a la corrosion par 1'UF6.

5.2. Systémes, matériel et composants auxiliaires spécialement congus ou préparés
pour utilisation dans les usines d'enrichissement par ultracentrifugation

5.2.1. Systémes d'alimentation/systémes de prélévement du produit et des résidus
Systémes spécialement congus ou préparés comprenant :

Des autoclaves (ou stations) d'alimentation, utilisés pour introduire 'UF6 dans les cas-
cades de centrifugeuse a une pression allant jusqu'a 100 kPa (15 psi) et a un débit égal ou
supérieur a | kg/h;

Des piéges a froid utilisés pour prélever I'UF6 des cascades a une pression allant
jusqu'a 3 kPa (0,5 psi). Les piéges a froid peuvent étre refroidis jusqu'a 203 K (-70 xC) et
chauffés jusqu'a 343 K (70xC);

Des stations "Produit" et "Résidus" pour le transfert de 1'UF6 dans des conteneurs.

Ce matériel et ces tuyauteries sont constitués entiérement ou revétus intérieurement de
matériaux résistant  1'UF6 (voir la note explicative de la présente section) et sont fabriqués
suivant des normes trés rigoureuses de vide et de propreté.

5.2.2. Collecteurs/tuyauteries

Tuyauteries et collecteurs spécialement congus ou préparés pour la manipulation de
'UF6 a l'intérieur des cascades de centrifugeuses. La tuyauterie est habituellement du type
collecteur "triple”, chaque centrifugeuse étant connectée a chacun des collecteurs. La

.....

de matériaux résistant a UF6 (voir la note explicative de la présente section) et est fabriqué
suivant des normes trés rigoureuses de vide et de propreté.

5.2.3. Spectrométres de masse pour UF6 / sources d'ions
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Spectromeétres de masse magnétiques ou quadripolaires spécialement congus ou pré-
parés, capables de prélever en direct sur les flux d'UF6 gazeux des échantillons du gaz d'en-
trée, du produit ou des résidus, et ayant toutes les caractéristiques suivantes :

1. Pouvoir de résolution unitaire pour l'unité de masse atomique supérieur a 320

2. Sources d'ions constituées ou revétues de nichronie ou de monel ou nickelées

3. Sources d'ionisation par bombardement électronique

4. Présence d'un collecteur adapté a I'analyse isotopique.

5.2.4. Convertisseurs de fréquence

Convertisseurs de fréquence spécialement congus ou préparés pour l'alimentation des
stators de moteurs décrits sous 5.1.2 d), ou parties, composants et sous-assemblages de con-
vertisseurs de fréquence, ayant toutes les caractéristiques suivantes :

1. Sortie multiphasée de 600 a 2 000 Hz

2. Stabilité élevée (avec un contrdle de la fréquence supérieur a 0, 1 %)

3. Faible distorsion harmonique (iuférieure a 2 %)

4. Rendement supérieur a 80 %
Note explicative :

Les articles énumérés ci-dessus, soit sont en contact direct avec I'UF6 gazeux, soit con-
trélent directement les centrifugeuses et le passage du gaz d'une centrifugeuse a l'autre et
d'une cascade a l'autre.

Les matériaux résistant & la corrosion par I'UF6 comprennent I'acier inoxydable, I'alu-
minium, les alliages d'aluminium, le nickel et les alliages contenant 60 % ou plus de nickel.

5.3. Assemblages et composants spécialement congus ou préparés pour utilisation dans
l'enrichissement par diffusion gazeuse

5.3.1. Barri¢res et diffusion gazeuse

a) Filtres minces et poreux spécialement congus ou préparés, qui ont des pores d'un di-
ameétre de 100 a 1 000 A (angstroms), une épaisseur égale ou inférieure 4 5 mm (0,2 pouce)
et, dans le cas des formes tubulaires, un diameétre égal ou inférieur a 25 mm (1 pouce) et sont
constitués de matériaux métalliques, polymeéres ou céramiques résistant a la corrosion par
I'UF®6.

b) Composés ou poudres préparés spécialement pour la fabrication de ces filtres. Ces
composés et poudres comprennent le nickel et des alliages contenant 60 % ou plus de nick-
el, l'oxyde d'aluminium et les polyméres d'hydrocarbures totalement fluorés ayant une
pureté égale ou supérieure a 99,9 %, une taille des grains inférieure 4 10 microns et une
grande uniformité de cette taille, qui sont spécialement préparés pour la fabrication de bar-
rieres de diffusion gazeuse.

5.3.2 Diffuseurs

Enceintes spécialement congues ou préparées, hermétiquement scellées, de forme cy-
lindrique et ayant plus de 300 mm (12 pouces) de diamétre et plus de 900 mm (35 pouces)
de long, ou de forme rectangulaire avec des dimensions comparables, qui sont dotées d'un
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raccord d'entrée et de deux raccords de sortie ayant tous plus de 50 mm (2 pouces) de di-
amétre, prévues pour contenir la barriére de diffusion gazeuse, constituées et revétues in-
térieurement de matériaux résistant a 1'UF6 et congues pour étre installées horizontalement
ou verticalement.

5.3.3 Compresseurs et soufflantes a gaz

Compresseurs axiaux, centrifuges ou volumétriques et soufflantes a gaz spécialement
congus ou préparés, ayant une capacité d'aspiration de 1 m3/min ou plus d'UF6 et une pres-
sion de sortie pouvant aller jusqu'a plusieurs centaines de kPa (100 psi), congus pour fonc-
tionner longtemps en atmosphére d'UF6, avec ou sans moteur électrique de puissance
appropriée, et assemblages séparés de compresseurs et soufflantes a gaz de ce type. Ces
compresseurs et soufflantes 4 gaz ont un rapport de compression compris entre 2/1 et 6/1
et sont constitués ou revétus intérieurement de matériaux résistant a 1'UF6.

5.3.4. Gamitures d'étanchéité d'arbres

Garnitures 4 vide spécialement congues ou préparées, avec connexions d'alimentation
et d' échappement, pour assurer de maniére fiable I'étanchéité de 'arbre reliant le rotor du
compresseur ou de la soufflante a gaz au moteur d'entrainement en empéchant l'air de
pénétrer dans la chambre intérieure du compresseur ou de 1a soufflante a gaz qui est remplie
d'UF6 . Ces garnitures sont normalement congues pour un taux de pénétration de gaz tam-
pon inférieur 2 1 000 cm3/min (60 pouces cubes/min).

5.3.5. Echangeurs de chaleur pour le refroidissement de 'UF6

Echangeurs de chaleur spécialement congus ou préparés, constitués ou revétus in-
térieurement de matériaux résistant a I'UF6 (a I'exception de l'acier inoxydable) ou de
cuivre ou d'nne combinaison de ces métaux et prévus pour nn taux de variation de la pres-
sion due a une fuite qui est inférieur a 10 Pa (0,0015 psi) par heure pour une différence de
pression de 100 kPa (15 psi).

5.4. Systémes, matériel et composants auxiliaires spécialement congus ou préparés
pour utilisation dans l'enrichissement par diffusion gazeuse

5.4.1. Systémes d'alimentation/systémes de prélévement du produit et des résidus
Systémes spécialement congus ou préparés, capables de fonctionner a des pressions égales
ou inférieures a 300 kPa (45 psi) et comprenant :

Des autoclaves (ou systémes) d'alimentation utilisés pour introduire 1'UF6 dans les cas-
cades de diffusion gazeuse ;

Des piéges a froid utilisés pour prélever 1'UF6 des cascades de diffusion ;

Des stations de liquéfaction out 'UF6 gazeux provenant de la cascade est comprimé et
refroidi pour obtenir de 1'UF6 liquide ; '

Des stations "produit” ou "Résidus” pour le transfert de 'UF6 dans des conteneurs.
5.4.2. Collecteurs/tuyauteries

Tuyauteries et collecteurs spécialement congus ou préparés pour la manipulation de
I'UF6 a I'intérieur des cascades de diffusion gazeuse. La tuyauterie est normalement du type
collecteur "double", chaque cellule étant connectée a chacun des collecteurs.

5.4.3. Systémes a vide
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a) Grands distributeurs a vide, collecteurs a vide et pompes a vide ayant une capacité
d'aspiration égale ou supérieure a 5 m3/min (175 pieds cubes/min), spécialement congus ou
préparés ;

b) Pompes a vide spécialement congues pour fonctionner en atmosphére d'UF6 , con-
stituées ou revétues intérieurement d'aluminium, de nickel ou d'alliages comportant plus de
60 % de nickel. Ces pompes peuvent étre rotatives ou volumétriques, €tre a déplacement et
dotées de joints en fluorocarbures et étre pourvues de fluides de service spéciaux.

5.4.4. Vannes spéciales d'arrét et de réglage

Soufflets d'arrét et de réglage, manuels ou automatiques, spécialement congus ou pré-
parés, constitués de matériaux résistant a I'UF6 et ayant un diamétre compris entre 40 et 1
500 mm (1,5 a 59 pouces) pour installation dans des systémes principaux et auxiliaires des
usines d'enrichissement par diffusion gazeuse.

5.4.5. Spectrométres de masse pour UF6 /sources d'ions

Spectrométres de masse magnétiques ou quadripolaires spécialement congus ou pré-
parés, capables de prélever en direct sur les flux 'UF6 gazeux des échantillons du gaz d'en-
trée, du produit ou des résidus, et ayant toutes les caractéristiques suivantes :

1. Pouvoir de résolution unitaire pour l'uuité de masse atomique supérieur a 320

2. Sources d'ions constituées ou revétues de nichrome ou de monel ou nickelées

3. Sources d'ionisation par bombardement électronique

4. Collecteur adapté a I'analyse isotopique,

5.5. Systémes, matériel et composants spécialement congus ou préparés pour utilisa-
tion dans les usines d'enrichissement par procédé aérodynamique

5.5.1. Tuyéres de séparation

Tuyéres de séparation et assemblages de tuyéres de séparation spécialement congus ou
préparés. Les tuyéres de séparation sont constituées de canaux incurvés a section a fente,
de rayon de courbure inférieur 4 1 mm (habituellement compris entre 0,1 et 0,05 mm), ré-
sistant a la corrosion par I'UF6, a l'intérieur desquels un écorceur sépare en deux fractions
le gaz circulant dans la tuyére.

5.5.2. Tubes vortex

Tubes vortex et assemblages de tubes vortex, spécialement congus ou préparés. Les
tubes vortex, de forme cylindrique ou conique, sont constitués ou revétus de matériaux ré-
sistant  la corrosion par I'UF6, ont un diameétre compris entre 0,5 cm et 4 cm et un rapport
longueur/diametre inférieur ou égal a 20:1, et sont munis d'un ou plusieurs canaux d'admis-
sion tangentiels. Les tubes peuvent étre équipés de dispositifs de type tuyére a I'une de leurs
extrémités ou a leurs deux extrémités.

5.5.3. Compresseurs et soufflantes a gaz

Compresseurs axiaux, centrifuges ou volumétriques ou soufflantes a gaz spécialement
congus ou préparés, constitués ou revétus de matériaux résistant a la corrosion par I'UF6 et
ayant une capacité d'aspiration du mélange d'UF6 et de gaz porteur (hydrogéne ou hélium)
de 2 m3 /min ou plus.

5.5.4. Garnitures d'étanchéité d'arbres
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Garnitures spécialement congues ou préparées, avec connexions d'alimentation et
d'échappement, pour assurer de maniére fiable 1'étanchéité de 1'arbre reliant le rotor du com-
presseur ou de la soufflante a gaz au moteur d'entrainement en empéchant le gaz de procédé
de s'échapper, ou l'air ou le gaz I'étanchéité de pénétrer dans la chambre intérieure du com-
presseur ou de la soufflante a gaz qui est remplie du mélange d'UF6 et de gaz porteur.

5.5.5. Echangeurs de chaleur pour le refroidissement du mélange de gaz

Echangeurs de chaleur spécialement congus ou préparés, constitués ou revétus de
matériaux résistant a la corrosion par 1'UF6.

5.5.6. Enceintes renfermant les éléments de séparation

Enceintes spécialement congues ou préparées, constituées ou revétues de matériaux ré-

sistant & la corrosion par I'UF6, destinées a recevoir les tubes vortex ou les tuyéres de sép-
aration.

5.5.7. Systémes d'alimentation/ systémes de prélevement du produit et des résidus

Systémes ou équipements spécialement congus ou préparés pour les usines d'en-
richissement, constitués ou revétus de matériaux résistant a la corrosion par 'UF6 et com-
prenant :

a) Des autoclaves, fours et systémes d'alimentation utilisés pour introduire 'UF6 dans
le processus d'enrichissement ;

b) Des pieges a froid utilisés pour prélever I'UF6 du processus d'enrichissement en vue
de son transfert ultérieur apres réchauffement ;

c) Des stations de solidification ou de liquéfaction utilisées pour prélever I'UF6 du pro-
cessus d'enrichissement, par compression et passage a I'état liquide ou solide ;

d) Des stations "Produit” ou "Résidus" pour le transfert de 'UF6 dans des conteneurs.
5.5.8 Collecteurs/tuyauteries

Tuyauteries et collecteurs constitués ou revétus de matériaux résistant a la corrosion
par I'UF6 , spécialement congus ou préparés pour la manipulation de l'intérieur des cas-
cades aérodynamiques. La tuyauterie est normalement du type collecteur "double", chaque
étage ou groupe d'étages étant connecté a chacun des collecteurs.

5.5.9. Systemes et pompes a vide

a) Systémes a vide spécialement congus ou préparés, ayant une capacité d'aspiration
supérieure ou égale a 5 m3/min, comprenant des distributeurs a vide, des collecteurs a vide
et des pompes a vide et congus pour fonctionner en atmosphere d'UF6.

b) Pompes a vide spécialement congues ou préparées pour fonctionner en atmosphére
d'UF6 , et constituées ou revétues de matériaux résistant a la corrosion par 'UF6 . Ces
pompes peuvent étre dotées de joints en fluorocarbures et pourvues de fluides de service
spéciaux.

5.5.10. Vannes speciales d'arrét et de réglage

Soufflets d'arrét et de réglage, manuels ou automatiques, constitués ou revétus de
matériaux résistant a la corrosion par I'UF6 et ayant un diamétre compris entre 40 et 1 500
mm, spécialement congus ou préparés pour installation dans des systémes principaux ou
auxiliaires d'usines d'enrichissement par procédé aérodynamique.
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5.5.11. Spectrometres de masse pour I'UF6 / sources d'ions

Spectrométres de masse magnétiques ou quadripolaires spécialement congus ou pré-
parés, capables de prélever en direct sur les flux 'UF6 gazeux des échantillons du gaz d'en-
trée, du produit ou des résidus, et ayant toutes les caractéristiques suivantes :

1. Pouvoir de résolution unitaire pour l'unité de masse atomique supérieur a 320

2. Sources d'ions constituées ou revétues de nichrome ou de monel ou nickelées

3. Sources d'ionisation par bombardement électronique

4. Collecteur adapté a I'analyse isotopique.

5.5.12. Systémes de séparation de I'UF6 et du gaz porteur

Systémes spécialement congus ou préparés pour séparer 1'UF6 du gaz porteur (hy-
drogéne ou hélium).

5.6. Systémes, matériel et composants spécialement congus ou préparés pour utilisa-
tion dans les usines d'enrichissement par échange chimique ou par échange d'ions

5.6.1. Colonnes d'échange liquide-liquide (échange chimique)

Colonnes échange liquide-liquide a contre-courant avec apport d'énergie mécanique (a
savoir colonnes pulsées a plateaux perforés, colonnes a plateaux animés d'un mouvement
alternatif et colonnes munies de turbo-agitateurs internes), spécialement congues ou pré-
parées pour l'enrichissement de l'uranium par le procédé d'échange chimique. Afin de les
rendre résistantes a la corrosion par les solutions dans de 1'acide chlorhydrique concentré,
les colonnes et leurs internes sont constitués ou revétus de matériaux plastiques appropriés
(fluorocarbures polyméres, par exemple) ou de verre. Les colonnes sont congues de telle
maniére que le temps de sé€jour correspondant a un étage soit court (30 secondes au plus).

5.6.2. Contacteurs centrifuges liquide-liquide (échange chimique)

Contacteurs centrifuges liquide-liquide spécialement congus ou préparés pour l'en-
richissement de I'uranium par le procédé d'échange chimique. Dans ces contacteurs, la dis-
persion des flux organique et aqueux est obtenue par rotation, puis la séparation des phases
par application d'une force centrifuge. Afin de les rendre résistants a la corrosion par les
solutions dans de I'acide chlorhydrique concentré, les contacteurs sont constitués ou revétus
de matériaux plastiques appropriés (fluorocarbures polymeres, par exemple) ou revétus de
verre. Les contacteurs centrifuges sont congus de telle maniére que le temps de séjour cor-
respondant a un étage soit court (30 secondes au plus).

5.6.3. Systémes et équipements de réduction de lI'uranium (échange chimique)

a) Cellules de rédaction électrochimique spécialement congues ou préparées pour
ramener I'uranium d'un état de valence a un état inférieur en vue de son enrichissement par
le procédé d'échange chimique. Les matériaux de la cellule en contact avec les solutions du
procédé doivent étre résistants a la corrosion par les solutions dans de I'acide chlorhydrique
concentré.

b) Systémes situés a I'extrémité de la cascade out est récupéré le produit, spécialement
congus ou préparés pour prélever U4+ sur le flux organique, ajuster la concentration en
acide et alimenter les cellules de réduction électrochimique.

5.6.4. Systémes de préparation de 'alimentation (échange chimique)
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Systémes spécialement congus au préparés pour produire des solutions de chlorure
d'uranium de grande pureté destinées a alimenter les usines de séparation des isotopes de
l'uranium par échange chimique.

5.6.5. Systémes d'oxydation de l'uranium (échange chimique)

Systémes spécialement congus ou préparés pour oxyder U3+ en U4+ en vue du reflux
vers la cascade de séparation des isotopes dans le procédé d'enrichissement par échange
chimique.

5.6.6. Résines échangeuses d'ions/absorbants a réaction rapide (échange d'ions)

Résmes échangeuses d'ions ou absorbants a réaction rapide spécialement congus ou
préparés pour I'enrichissement de I'uranium par le procédé d'échange d'ions, en particulier
résines poreuses macroréticulées et/ou structures pelliculaires dans lesquelles les groupes
actifs d'échange chimique sont limités & un revétement superficiel sur un support poreux
inactif, et autres structures composites sous une forme appropriée, et notamment sous
forme de particules ou de fibres. Ces articles ont un diamétre inférieur ou égal 4 0,2 mm;
du point de vue chimique, ils doivent étre résistants aux solutions dans de l'acide chlorhy-
drique concentré et, du point de vue physique, étre suffisamment solides pour ne pas se dé-
grader dans les colonnes d'échange des isotopes de l'uranium (temps de demi-réaction
inférieur a 10 secondes) et sont efficaces a des températures comprises entre 100x C et
200x C.

5.6.7. Colonnes d'échange d'ions (échange d'ions)

Colonnes cylindriques de plus de 1 000 mm de diameétre contenant un garnissage de
résine échangeuse d'ions/d'absorbants, spécialement congues ou préparées pour l'en-
richissement de I'uranium par le procédé d'échange d'ions. Ces colonnes sont constituées
ou revétues de matériaux (tels que le titane ou les plastiques a base de fluorocarbures) ré-
sistant a la corrosion par des solutions dans de l'acide chlorhydrique concentré, et peuvent
fonctionner & des températures comprises entre 100x C et 200x C et a des pressions
supérieures a 0,7 Mpa (102 psia).

5.6.8. Systémes de reflux (échange d'ions)

a) Systémes de réduction chimique ou électrochimique spécialement congus ou pré-
parés pour régénérer l'agent (les agents) de réduction chimique utilisé (s) dans les cascades
d'enrichissement de I'uranium par le procédé d'échange d'ions.

b) Systémes d'oxydation chimique ou électrochimique spécialement congus ou pré-
parés pour régénérer l'agent (les agents) d'oxydation chimique utilisé(s) dans les cascades
d'enrichissement de I'uranium par le procédé d'échange d'ions.

5.7. Systéemes, matériel et composants spécialement congus et préparés pour utilisation
dans les usines d'enrichissement par laser

5.7.1. Systémes de vaporisation de l'uranium (SILVA)

Systéemes de vaporisation de l'uranium spécialement congus ou préparés, renfermant
des canons a électrons de grande puissance au niveau en nappe ou a balayage, fournissant
une puissance au niveau de la cible supérieure a 2,5 kW/cm.

5.7.2. Systémes de manipulation de 'uranium métal liquide (SILVA)
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Systémes de manipulation de métaux liquides spécialement congus ou préparés pour
l'uranium ou les alliages d'uranium fondus, comprenant des creusets et des équipements de
refroidissement pour les creusets.

5.7.3. Assemblages collecteurs du produit et des résidus d'uranium métal (SILVA) As-
semblages collecteurs du produit et des résidus spécialement congus ou préparés pour l'ura-
nium meétal a 1'état liquide ou solide.

5.7.4. Enceintes et module séparateur (SILVA)

Conteneurs de forme cylindrique ou rectangulaire spécialement congus ou préparés
pour loger la source de vapeur d'uranium métal, le canon a électrons et les collecteurs du
produit et de résidus.

5.7.5. Tuyeres de détente supersonique (SILMO)

Tuyéres de détente supersonique, résistant a la corrosion par 'UF6 , spécialement
congues ou préparées pour refroidir les mélanges d'UF6 et de gaz porteur jusqu'a 150 K ou
moins.

5.7.6. Collecteurs du produit (pentafluorure d'uranium) (SILMO)

Collecteurs de pentafluorure d'uranium (UF5) solide spécialement congus ou préparés,
constitués de collecteurs ou de combinaisons de collecteurs a filtre, a impact ou a cyclone
et résistant a la corrosion en milieu UF5/UF6.

5.7.7. Compresseurs d'UF6 /gaz porteur (SILMO)

Compresseurs spécialement congus ou préparés pour les mélanges d'UF6 et de gaz por-
teur, prévus pour un fonctionnement de longue durée en atmosphére d'UF6. Les com-
posants de ces compresseurs qui sont en contact avec le gaz de procédé sont constitués ou
revétus de matériaux résistant a la corrosion par I'UF6.

5.7.8. Garnitures d'étanchéité d'arbres (SILMO)

Garmitures spécialement congues ou préparées, avec connexions d'alimentation et
d'échappement, pour assurer de maniére fiable 1'étanchéité de 1'arbre reliant le rotor du com-
presseur au moteur d'entrainement en empéchant le gaz de procédé de s'échapper, ou l'air
ou le gaz d'étanchéité de pénétrer dans la chambre intérieure du compresseur qui est remplie
du mélange UF6/gaz porteur.

5.7.9. Systémes de fluoration (SILMO)

Systemes spécialement congus ou préparés pour fluorer I'UF5 (solide) en UF6
(gazeux).

5.7.10. Spectrométres de masse pour UF6, /sources d'ions (SILMO)

Spectrometres de masse magnétiques ou quadripolaires spécialement congus ou pré-
parés, capables de prélever en direct sur les flux d'UF6 gazeux des échantillons du gaz d'en-
trée, du produit ou des résidus, et ayant toutes les caractéristiques suivantes :

1. Pouvoir de résolution unitaire pour I'unité de masse atomique supérieur a 320

2. Sources d'ions constituées ou revétues de nichrome ou de monel ou nickelées

3. Sources d'ionisation par bombardement électronique

4. Collecteur adapté a I'analyse isotopique.
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5.7.11. Systémes d'alimentation/systémes de prélévement du produit et des résidus (
SILMO)

Systémes ou équipements spécialement congus ou préparés pour les usines d'en-
richissement, constitués ou revétus de matériaux résistant a la corrosion par I'UF6 et com-
prenant :

a) Des autoclaves, fours et systémes d'alimentation utilisés pour introduire 1'UF6 dans
le processus d'enrichissement ;

b) Des pieges a froid utilisés pou retirer 'UF6 du processus d'enrichissement en vue de
son transfert ultérieur aprés réchauffement ;

¢) Des stations de solidification ou de liquéfaction utilisées pour retirer 1'UF6 du pro-
cessus d'enrichissement par compression et passage a 1'état liquide ou solide ;

d) Des stations "Produit" ou "Résidus" pour le transfert de I'UF6 dans des conteneurs.
5.7.12. Systémes de séparation de 1'UF6 et du gaz porteur (SILMO)

Systémes spécialement congus ou préparés pour séparer 1'UF6 du gaz porteur. Ce dern-
ier peut étre I'azote, 1'argon ou un autre gaz.

5.7.13. Systémes laser (SILVA, SILMO et CRISLA)

Lasers ou systemes laser spécialement congus ou préparés pour la séparation des iso-
topes de l'uranium.

5.8. Systémes, matériel et composants spécialement congus ou préparés pour utilisa-
tion dans les usines d'enrichissement par séparation des isotopes dans un plasma

5.8.1. Sources d'énergie hyperfréquence et antennes

Sources d'énergie hyperfréquence et antennes spécialement congues ou préparées pour
produire ou accélérer des ions et ayant les caractéristiques suivantes : fréquence supérieure
a 30 Ghz et puissance de sortie moyenne supérieure a 50 kW pour la production d'ions.

5.8.2. Bobines excitatrices d'ions

Bobines excitatrices d'ions a haute fréquence spécialement congues ou préparées pour
des fréquences supérieures a 100 kHz et capables de supporter une puissance moyenne
supérieure a 40 kW.

5.8.3. Systéines générateurs de plasma d'uranium

Systemes de production de plasma d'uranium spécialement congus ou préparés, pou-
vant renfermer des canons a électrons de grande puissance a faisceau en nappe ou a balay-
age, fournissant une puissance au niveau de la cible supérieure a 2,5 kW/cm.

5.8.4. Systénes de manipulation de l'uranium métal liquide

Systémes de manipulation de métaux liquides spécialement congus ou préparés pour
I'uranium ou les alliages d'uranium fondus, comprenant des creusets et des équipements de
refroidissement pour les creusets.

5.8.5. Assemblages collecteurs du produit et des résidus d'uranium métal

Assemblages collecteurs du produit et des résidus spécialement congus ou préparés
pour l'uranium métal a I'état solide. Ces assemblages collecteurs sont constitués ou revétus

de matériaux résistant a la chaleur et a la corrosion par la vapeur d'uranium métal, tels que
le graphite revétu d'oxyde d'yttrium ou le tantale.
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5.8.6. Enceintes de module séparateur

Conteneurs cylindriques spécialement congus ou préparés pour les usines d'enrichisse-
ment par séparation des isotopes dans un plasma et destinés a loger la source de plasma
d'uranium, la bobine excitatrice a haute fréquence et les collecteurs du produit et des rési-
dus.

5.9. Systémes, matériel et composants spécialement congus et préparés pour utilisation
dans les usines d'enrichissement par le procédé électromagnétique

5.9.1. Séparateurs électromagnétiques

Séparateurs €lectromagnétiques spécialement congus ou préparés pour la séparation
des isotopes de l'uranium, et composants pour cette séparation, a savoir en particulier :

a) Sources d'ions

Sources d'ions uranium uniques ou multiples, spécialement congues ou préparées,
comprenant la source de vapeur, l'ionisateur et I'accélérateur de faisceau, constituées de
matériaux appropriés comme le graphite, I'acier inoxydable ou le cuivre, et capables de
fournir un courant d'ionisation total égal ou supérieur a 50 mA.

b) Collecteurs d'ions

Plaques collectrices comportant des fentes et des poches (deux ou plus), spécialement
congues ou préparées pour collecter les faisceaux d'ions uranium enrichis et appauvris, et
constituées de matériaux appropriés comme le graphite ou l'acier inoxydable.

¢) Enceintes a vide

Enceintes 4 vide spécialement congues ou préparées pour les séparateurs électromag-
nétiques, constituées de matériaux non magnétiques appropriés comme I'acier inoxydable
et congues pour fonctionner a des pressions inférieures ou égales a 0,1 Pa.

d) Pieces polaires

Piéces polaires spécialement congues ou préparées, de diamétre supérieur a 2 m, util-
isées pour maintenir un champ magnétique constant a l'intérieur du séparateur électromag-
nétique et pour transférer le champ magnétique entre séparateurs contigus.

5.9.2. Alimentations haute tension

Alimentations haute tension spécialement congues ou préparées pour les sources d'ions
et ayant toutes les caractéristiques suivantes : capables de foumnir en permanence, pendant
une période de 8 heures, une tension de sortie égale ou supérieure a 20 000 V avec une in-
tensité de sortie égale ou supérieure a 1 A et une variation de tension inférieure a 0,01%.

5.9.3. Alimentations des aimants

Alimentations des aimants en courant continu de haute intensité spécialement congues
ou préparées et ayant toutes les caractéristiques suivantes : capables de produire en perma-
nence, pendant une période de 8 heures, un courant d'intensité supérieure ou égale a 500 A
a une tension supérieure ou égale a 100 V, avec des variations d'intensité et de tension in-
férieures a 0,01 %.

6. Usines de production d'eau lourde, de deutérium et de composes de deutérium ;
équipenients spécialement congus ou préparés a cette fin
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Articles spécialement congus ou préparés pour la production d'eau lourde, soit par le
procédé d'échange eau-sulfure d'hydrogéne, soit par le procédé d'échange ammoniac-hy-
drogéne :

6.1. Tours d'échange eau-sulfure d'hydrogéne

Tours échange fabriquées en acier au carbone fin (par exemple ASTM AS516), ayant
un diameétre compris entre 6 m (20 pieds) et 9 m (30 pieds), capables de fonctionner a des
pressions supérieures ou égales a 2 Mpa (300 psi) et ayant une surépaisseur de corrosion de
6 mm ou plus, spécialement congues ou préparées pour la production d'eau lourde par le
procédé d'échange eau-sulfure d'hydrogene.

6.2. Soufflantes et compresseurs

Soufflantes ou compresseurs centrifuges a étage unique sous basse pression (c'est-a-
dire 0,2 Mpa ou 30 psi) pour la circulation de sulfure d'hydrogéne (c'est-a-dire un gaz con-
tenant plus de 70 % de H2S) spécialement congus ou préparés pour la production d'eau
lourde par le procédé d'échange eau-sulfure d'hydrogéne. Ces soufflantes ou compresseurs
ont une capacité de débit supérieure ou égale a 56 m3/s (120 000 SCFM) lorsqu'ils fonc-
tionnent a des pressions d'aspiration supérieures ou égales a 1,8 Mpa (260 psi), et sont
équipés de joints congus pour étre utilisés en milieu humide en présence de H2S.

6.3. Tours d'échange ammoniac-hydrogéne

Tours d'échange ammoniac-hydrogéne d'une hauteur supérieure ou égale a 35 m (
114,3 pieds) ayant un diamétre compris entre 1,5 m (4,9 pieds) et 2,5 m (8,2 pieds) et pou-
vant fonctionner a des pressions supérieures a 15 Mpa (2 225 psi), spécialement congues
ou préparées pour la production d'eau lourde par le procédé d'échange ammoniac-hy-
drogeéne. Ces tours ont aussi au moins une ouverture axiale a rebord du méme diameétre que
la partie cylindrique, par laquelle les internes de la tour peuvent étre insérés ou retirés.

6.4. Internes de tour et pompes d'étage

Internes de tour et pompes d'étage spécialement congus ou préparés pour des tours ser-
vant a la production d'eau lourde par le procédé d'échange ammoniac-hydrogéne. Les in-
ternes de tour comprennent des contacteurs d'étage spécialement congus qui favorisent un
contact intime entre le gaz et le liquide. Les pompes d'étage comprennent des pompes sub-
mersibles spécialement congues pour la circulation d'ammoniac liquide dans un étage de
contact a I'intérieur des tours.

6.5. Craqueurs d'ammoniac

Craqueurs d'ammoniac ayant une pression de fonctionnement supérieure ou égale a 3
Mpa (450 psi) spécialement congus ou préparés pour la production d'eau lourde par le
procédé d'échange ammoniac-hydrogéne.

6.6. Analyseurs d'absorption infrarouge

Analyseurs d'absorption infrarouge permettant une analyse en ligne du rapport hy-
drogéne/deutérium lorsque les concentrations en deutérium sont égales ou supérieures a 90
%.

6.7. Brilleurs catalytiques
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Briileurs catalytiques pour la conversion en eau lourde du deutérium enrichi spéciale-
ment congus ou préparés pour la production d'eau lourde par le procédé d'échange ammo-
mac-hydrogene.

7. Usines de conversion de l'uranium et matériel spécialement congu ou préparé a cette
fin

7.1. Systémes spécialement congus ou préparés pour la conversion des concentrés de
minerai d'uranium en UO3

7.2. Systémes spécialement congus ou préparés pour la conversion d'UO3 en UF6
7.3. Systémes spécialement congus ou préparés pour la conversion d'UO3 en U02
7.4. Systémes spécialement congus ou préparés pour la conversion d'UO2 en UF4
7.5. Systémes spécialement congus ou préparés pour la conversion d'UF4 en UF6
7.6. Systémes spécialement congus ou préparés pour la conversion d'UF4 en U métal
7.7. Systémes spécialement congus ou préparés pour la conversion dUF6 en U02
7.8. Systémes spécialement congus ou préparés pour la conversion d'UF6 en UF4
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ANNEXE 2

Les Parties ou les organismes désignés par chacune des Parties protégent de maniere
effective, conformément aux engagements internationaux auxquels elles ont souscrit ainsi
qu'a leur droit interne respectif, les droits de propriété intellectuelle issus des activités con-
duites au titre du présent Accord et des accords spécifiques, arrangements ou contrats visés
a l'article I1I.

Les Parties ou les organismes désignés par chacune des Parties s'informent mutuelle-
ment de toute invention conjointe ou résultats de travaux conjoints susceptibles d'étre pro-
tégés et procédent, dans les meilleurs délais, aux formalités de protection de la propriété
intellectuelle.

Section 1

I. Aux fins du présent Accord et sous réserve du paragraphe 2 ci-aprés, l'expression
"propriété intellectuelle" a le sens que lui attribue 'article 2 de la Convention portant créa-
tion de I'Organisation mondiale de la propriété intellectuelle, signée a Stockholm le 14 juil-
let 1967.

2. Les conditions de mise en oeuvre des procédures d'acquisition et d'utilisation des
droits de propriété intellectuelle relatives a des travaux réalisés dans un cadre industriel et
commercial sont définies dans des conventions spécifiques.

3. La présente Annexe ne modifie pas les régimes de la propriété intellectuelle des Par-
ties qui seraient régis par le droit de chacune d'elles et les réglements internes des organis-
mes désignés par chacune des Parties et ne saurait porter atteinte aux engagements
internationaux conclus par les Parties.

4. Chaque Partie ou organisme désigné par chacune des Parties est titulaire de tous les
droits de propriété intellectuelle acquis antérieurement ou résultant de recherches indépen-
dantes.

5. Les informations et les résultats scientifiques et techniques obtenus par la réalisation
d'expérimentations et de recherches conjointes sont la propriété commune des deux Parties
et échangés dans un délai le plus court possible et ne doivent pas étre transférés a un tiers
sans l'accord écrit préalable de I'autre Partie.

6. La fin du présent Accord n'affecte pas les droits ou obligations découlant de la
présente Annexe dés lors qu'ils sont antérieurs a cette terminaison.

Section 11

1. Pour la propriété intellectuelle créée au cours d'une activité de recherche conjointe,
les Parties ou les organismes désignés par chacune des Parties élaborent conjointement un
plan de valorisation des technologies. Ce plan de valorisation des technologies prend en
considération les contributions respectives des Parties et des organismes désignés par cha-
cune des Parties a l'activité de recherche considérée.
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Les Parties ou les organismes désignés par chacune des Parties décident d'un commun
accord si les résultats des travaux menés conjointement doivent étre protégés par un titre de
propriéte intellectuelle ou étre gardés secrets.

2. Si ce plan de valorisation des technologies ne peut étre établi dans un délai de six
mois, il appartient a la Partie la plus diligente de procéder, en son nom, a titre conservatoire,
a la protection de la propriété intellectuelle avant que les Parties ne conviennent de modal-
ités de répartition appropriées.

3. Dans les cas qui ne relevent pas des recherches et des expérimentations définies
comme conjointes, les conditions de mise en oeuvre des procédures d'acquisition et d'util-
isation des droits de propriété intellectuelle sont définies par les accords spécifiques, les ar-
rangements et les contrats mentionnés a I'article III de I'Accord ou par des conventions
spécifiques.

4. Au cas ou nn objet de propriété intellectuelle ne peut étre protégé par la législation
de I'état de I'une des Parties, la Partie dont la 1égislation prévoit la protection de cet objet
effectue cette protection en son nom sur son territoire. Les Parties engagent des discussions
afin de déterminer les extensions a effectuer dans les pays tiers et la répartition des droits
de propriété intellectuelle sur cet objet.

5. Les publications sont couvertes par les droits d'auteur.

6. Chaque Partie ou organisme désigné par chacune des Parties jouit, dans tous les
pays, d'un droit de traduction, reproduction et diffusion publique, a des fins non commer-
ciales d'articles et rapports scientifiques et techniques concernant les recherches menées
conjointement, sous réserve du respect des dispositions concernant la confidentialité fig-
urant au paragraphe 8 ci-aprés.

Les accords spécifiques, les arrangements et les contrats mentionnés a l'article III de
I'Accord ou des conventions spécifiques définissent les modalités d'exercice de ce droit.

Tous les exemplaires des publications doivent porter la mention du nom de l'auteur, a
moins que I'auteur ne renonce a la mention de son nom.

7. Les droits d'auteur sur les logiciels développés dans le cadre de la coopération sont
la propriété de la Partie ou de I'organisme désigné par cette Partie qui en a financé et con-
duit le développement, et qui peut concéder a l'autre Partie ou a l'organisme désigné par
cette Partie des licences dont les modalités sont définies au cas par cas.

Lorsqu'il s'agit de logiciels cofinancés ou développés en commun par les deux Parties
ou des organismes désignés par les Parties, ou lorsqu'il s'agit de logiciels dont le développe-
ment a été confié par une Partie ou un organisme désigné par cette Partie a I'autre Partie ou
a un organisme désigné par cette Partie, le régime applicable a ces logiciels est défini au
préalable par les accords spécifiques, les arrangements ou les contrats, y compris la répar-
tition des redevances en cas d'utilisation commerciale.

8. Tout savoir-faire, toute donnée notamment technique, commerciale ou financiére,
quels qu'en soient la forme ou le support, communiqué dans le cadre du présent Accord doit
étre désigné comme tel de fagon appropriée, dés lors qu'il remplit les conditions de confi-
dentialité suivantes :

Est habituellement tenu secret pour des raisons commerciales,
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N'est pas connu ou accessible au public auprés d'autres sociétés,

N'a pas été communiqué antérieurement par le titulaire a des tiers sans une obligation
de confidentialité,

N'est pas déja détenu par le destinataire sans une obligation de confidentialité.

La responsabilité de cette désignation incombe a la Partie ou a I'organisme désigné par
cette Partie qui exige cette confidentialité.

Les informations confidentielles communiquées par chacune des Parties ou les organ-
ismes désignés par chacune des Parties a leurs employés, aux maitre-d'oeuvre et aux sous-
traitants, ne peuvent étre utilisées que dans le respect des conventions particuliéres qui au-
ront prévu les modalités et 1a durée d'application de cette confidentialité.

Les Parties et les organismes désignés par chacune des Parties s'engagent a prendre
toutes dispositions nécessaires pour le respect des obligations de confidentialité ainsi
définies.

9. La mise & disposition de tiers des résultats des recherches et des développements ef-
fectués conjointement doit faire l'objet d'un accord écrit entre les Parties ou les organismes
désignés par chacune des Parties. Cet accord définira les conditions de la diffusion des dites
informations.
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ANNEXE 3. PROTOCOLE RELATIF A L'INTERPRETATION DE L'ARTICLE XI DE
L'ACCORD DE COOPERATION ENTRE LE GOUVERNEMENT DE LA REPUB-
LIQUE FRANCAISE ET LE GOUVERNEMENT DE LA REPUBLIQUE POPU-
LAIRE DE CHINE POUR LE DEVELOPPEMENT DES UTILISATIONS
PACIFIQUES DE L'ENERGIE NUCLEAIRE

Le Gouvernement de Ia République frangaise et le Gouvernement de Ia République
populaire de Chine (ci-aprés dénommeées "les Parties”),

Considérant que selon I'article XI1 de I'accord de coopération entre le gouvernement
de la République frangaise et le gouvernement de la République populaire de Chine pour le
développement des utilisations pacifiques de 1'énergie nucléaire, aucune des dispositions
du présent accord ne peut étre interprétée comme portant atteinte aux obligations qui, a la
date de sa signature, résultent de la participation de l'une ou l'autre Partie a d'autres accords
internationaux pour ['utilisation de I'énergie nucléaire a des fins pacifiques, notamment
pour la Partie frangaise, de son appartenance aux Communautés européennes;

Considérant que I'appartenance de tous les Etats membres de 'Union européenne a Ia
Communauté européenne de 1'Energie atomique implique que les transferts de matiéres et
de biens nucléaires au sein de I'Union européenne ne peuvent étre soumis a restriction que
dans le cas de transferts de plutonium séparé, d'uranium enrichi au-dela de 20%, et d'instal-
lations, d'équipements et de technologies en matiére de retraitement, d'enrichissement ou
de production d'eau lourde;

Sont convenus que I'article XI de I'accord précité doit se comprendre comme suit :

1. Au cas ol I'une des Parties envisage de retransférer vers un Etat membre de I'Union
européenne des matiéres, matiéres nucléaires, équipements, installations et la technologie
visés a l'article VII, ou de transférer vers un Etat membre de 'Union européenne des mat-
ieres, matiéres nucléaires, équipements et la technologie visés a l'article VII provenant des
équipements ou installations transférés a I'origine ou obtenus grice aux équipements, in-
stallations ou a la technologie transférés, elle ne le fait qu'aprés avoir obtenu du destinataire
de ces transferts les mémes garanties que celles prévues par le présent Accord.

2. En outre, la Partie qui envisage de procéder a un retransfert ou a un transfert visé
au paragraphe 1 de la présente annexe recueille au préalable le consentement écrit de la Par-
tie fournisseur initial :

a) Pour tout retransfert d'installations de retraitement, d'enrichissement ou de produc-
tion d'eau lourde, de leurs équipements ou de leur technologie;

b) Pour tout transfert d'installations ou d'équipements provenant de ces installations ou
équipements, ou congus a partir de la technologie visée au paragraphe a) ci-dessus.

c) Pour tout transfert ou retransfert d'uranium enrichi a plus de 20 % en isotopes 233
ou 235 ou de plutonium séparé, produit ou récupéré a partir de matiéres nucléaires trans-
férées en vertu du présent Accord.
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[TRANSLATION — TRADUCTION]

AGREEMENT ON COOPERATION BETWEEN THE GOVERNMENT OF
THE FRENCH REPUBLIC AND THE GOVERNMENT OF THE PEOPLE'S
REPUBLIC OF CHINA FOR THE DEVELOPMENT OF PEACEFUL USES
OF NUCLEAR ENERGY

The Government of the French Republic and the Government of the People's Republic
of China (hereinafter referred to as "the Parties"),

Affirming their desire to develop ties of friendship and cooperation between the two
countries,

Noting the existence of an already long tradition of cooperation in the field of the use
of nuclear energy for peaceful purposes,

Desiring, in the interest of the two States and with respect for the principles that govern
their respective nuclear policies, to expand and strengthen cooperation in the field of the
use of nuclear energy for peaceful purposes,

Noting that this cooperation is taking place between two nuclear-weapon States,

Considering the non-proliferation commitments to which the Government of the
French Republic and the Government of the People's Republic of China have subscribed,
in particular their accession as nuclear-weapon States to the Treaty on the Non-Prolifera-
tion 'of Nuclear Weapons of 1 July 1968,

Have agreed as follows:
Article |

For the purpose of this Agreement:
(a) "Use for peaceful purposes” means use for non-explosive purposes;

(b) "Materials" means the non-nuclear materials for use in reactors, as specified in
paragraph 2 of Annex 1 to this Agreement, which shall be an integral part of the Agree-
ment;

(c) "Nuclear materials" means any "source material" or any "special fissionable mate-
rial" as these terms are defined in article XX of the Statute of the International Atomic En-
ergy Agency (IAEA);

(d) "Equipment” means the major components specified in paragraphs 1 and 3 to 7 of
Annex 1;

(e) "Facilities”" means the plants referred to in paragraphs 1 and 3 to 7 of Annex 1;
(f) "Technology" should be understood as the specific information necessary for the

"development", "production” or "use" of any article referred to in Annex 1, with the excep-
tion of data available to the public, through periodicals or published books, for example, or
which have been made available internationally without any restriction on their dissemina-

tion.
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This information may take the form of "technical data” or "technical assistance".
"Development" refers to all the pre-production stages, including design, research, as-
sembly and testing of prototypes, and execution plans.

"Use" should be understood as acquisition, installation (including on-site installation),
maintenance, repair, disassembly for inspection and reassembly.

"Technical assistance” may take such forms as: instruction, certification, training,
practical know-how, and consultancy services.

"Technical data" may consist of drawings, diagrams, plans, operating manuals and di-
rections for use in written form or recorded on other mediums such as disks, magnetic tapes
or passive memory systems;

(g) "Information” means any item of information, any documentation or any data,
whatever its nature, that is physically transmissible and relates to the materials, equipment,
facilities or technology that are subject to the present Agreement, with the exception of
items of information, documentation and data that are available to the public.

Article IT

1. The Parties propose to develop their cooperation in the field of the peaceful use of
nuclear energy, while respecting the principles that govern their respective nuclear policies
and in accordance with the provisions of this Agreement and of relevant international
agreements and commitments in the field of non-proliferation to which they have also sub-
scribed.

2. Cooperation for the use of nuclear energy for peaceful purposes in accordance with
this Agreement may cover the following areas:

Basic and applied research in the use of nuclear energy for peaceful purposes;
Research, design, construction, operation and maintenance of nuclear reactors;

Applications of nuclear energy for the production of electricity, research on the heavy
equipment and works of nuclear plants, research on simulation techniques and prototype
testing;

Research on nuclear safety and related regulations;
Technical development and industrial applications in the field of the nuclear fuel cycle;
Radiological protection and protection of the environment;

Applications of nuclear technologies in the fields of agriculture, medicine and indus-
tryor in any other field of cooperation agreed upon by the Parties.

3. Cooperation may take the following forms:
Exchange and training of scientific and technical personnel;
Exchange of scientific and technical information;

Participation of scientific and technical personnel of one Party in the research and de-
velopment activities of the other Party;
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Joint conduct of research and engineering activities, including joint research and ex-
perimentation (in other words activities for which the two Parties contribute equal resourc-
es);

Organization of scientific and technical conferences and colloquiums;

Provision of materials, nuclear materials, equipment, technology and services or any
other form of cooperation agreed upon between the Parties.

Article 111

The conditions of implementation of the cooperation referred to in article II shall be
specified on a case-by-case basis, in conformity with the provisions of this Agreement:

In specific agreements between the Parties or arrangements between the entities des-
ignated by each of the Parties, which specify, inter alia, the programmes and modalities for
scientific and technical exchanges;

In contracts concluded between the entities designated by each of the Parties for indus-
trial works and the supply of materials, nuclear materials, equipment, facilities or technol-
ogy.

Article IV

The Parties shall take all administrative, fiscal and customs measures within their com-
petence that are required to facilitate the satisfactory implementation of this Agreement and
of the specific agreements, arrangements and contracts referred to in article IIL.

Article V

The Parties shall guarantee the security and preserve the confidentiality of technical
documents and information designated as such by the Party that furnished them. To that
end, they undertake not to communicate the documents and information exchanged to any
third party, whether public or private, without obtaining the prior written authorization of
the Party that furnished the document or information.

Article VI
The intellectual property rights acquired in the context of the cooperation contemplat-
ed in this Agreement shall be attributed in accordance with the provisions of Annex 2,

which shall be an integral part of the Agreement, except where special provisions are con-
tained in the specific agreements, arrangements or contracts referred to in article III

Article VII
The Parties shall ensure that materials, nuclear materials, equipment, facilities and

technology transferred under the present Agreement as well as nuclear materials obtained
or recovered as by-
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products shall be used for peaceful purposes only.
Article VIIT

Uranium enriched to more than 20 per cent in the isotopes 233 or 235 and the separated
plutonium transferred between the Parties or uranium enriched to more than 20 per cent in
the isotopes 233 or 235 and separated plutonium obtained from nuclear materials trans-
ferred between the Parties shall be subjected to the IAEA safeguards system, in accordance
with the agreements between the Parties and the Agency.

For any transfer of sensitive facilities or equipment under this cooperation Agreement,
the application of the IAEA safeguards shall be reviewed on a case-by-case basis by the
two Parties. :

Article IX

The materials, nuclear materials, equipment, facilities and technology referred to in ar-
ticle VII of this Agreement shall be subject to the provisions of this Agreement until such
time as:

(a) They are transferred or retransferred out of the jurisdiction of the receiving Party,
in conformity with the provisions of article XI of this Agreement; or

(b) The Parties agree to waive the application of the provisions.
Article X

1. Each Party shall ensure that the materials, nuclear materials, equipment, facilities
and technology referred to in article VII of this Agreement shall be entrusted to the posses-
sion of only those persons under its jurisdiction and duly authorized to possess them.

2. Each Party shall ensure that within its territory or, where applicable, outside of its
territory up to the point at which this responsibility is assumed by the other Party or by a
third State, adequate measures for the physical protection of the materials, nuclear materi-
als, equipment and facilities referred to in this Agreement are taken, in conformity with its
national legislation and with the international agreements to which it is a Party.

3. The minimum levels of physical protection shall be those that are specified in the
annex to the Convention on the Physical Protection of Nuclear Material (IAEA document
INFCIRC274/Rev.1). Each Party shall, in conformity with its national regulations, reserve
the right to apply, if necessary, stricter standards of physical protection within its territory.

4. Implementation of the measures of physical protection shall be the responsibility of
each Party within its jurisdiction. In the implementation of these measures, each Party shall
draw upon IAEA document INFCIRC 225/Rev.2.

Amendments to the [JAEA recommendations concerning physical protection shall have
no effect under this Agreement except where the two Parties have notified each other in
writing of their acceptance of such amendments.
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Article X1

In the event that one of the Parties proposes to retransfer to a third State the materials,
nuclear materials, equipment, facilities and technology referred to in article V11, or to trans-
fer any materials, nuclear materials, equipment and technology referred to in article VII
originating from the equipment or facilities originally transferred or obtained from the
equipment, facilities or technology transferred, it shall do so only after obtaining from the
recipient of such transfers the assurance of a commitment to their peaceful use, to the ap-
plication of the IAEA safeguards and to adequate measures of physical protection, and after
having previously obtained the consent in writing of the other Party.

Article XII

Nothing in this Agreement shall be interpreted as contravening the obligations which,
at the date of its signature, arise from the participation of one or the other Party in other
international agreements on the use of nuclear energy for peaceful purposes, including, for
the French side, its membership of the European Communities. The Parties agree, in par-
ticular, that the Protocol contained in Annex 3 hereto shall be an integral part of the Agree-
ment.

Article XI1T

Representatives of the Parties shall meet at the request of either Party to consult each
other on any questions arising from the implementation of this Agreement.

Article X1V
This Agreemnent may be amended by agreement in writing between the Parties.
Article XV

1. This Agreement shall remain in force for a period of 20 years. It may be terminated
at any time by either of the Parties. Notice of termination shall be given in writing at least
six months in advance.

Upon completion of this period of 20 years, the Agreement shall remain in force until
it is terminated by one of the Parties in accordance with the procedure set out in the preced-
ing paragraph.

2. In the event of the expiration or termination of this Agreement in accordance with
the procedure set out in paragraph 1 of this article,

The relevant provisions of this Agreement shall continue to apply to the specific agree-
ments and contracts signed pursuant to article I1I, which are still in force;

The provisions of articles VI, VII, VIII, IX, X, XI and XII shall continue to apply to
the materials, nuclear materials, equipment, facilities and technology referred to in article

229



Volume 2089, 1-36270

VII which have been transferred in application of this Agreement, as well as to the nuclear
materials recovered or obtained as by-products.

Article XVI

Each Party shall notify the other Party in writing of the fulfilment of the formalities
required for the entry into force of this Agreement. The latter shall enter into force on the
date of receipt of the later written notification.

In witness whereof, the representatives of the two Governments, duly authorized to
that effect, have signed this Agreement.

Done at Peking, on 15 May 1997, in duplicate, in the French and Chinese languages,
both texts being equally authentic.

For the Government of the French Republic:
HERVE DE CHARETTE

For the Government of the People's Republic of China:
QIAN QICHEN
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ANNEX 1

1. Reactors and Equipment therefor
1.1. Complete nuclear reactors

Nuclear reactors capable of operation so as to maintain a controlled self-sustaining fis-
sion chain reaction, excluding zero energy reactors with a designed maximum rate of pro-
duction of plutonium not exceeding 100 grams per year.

1.2. Reactor pressure vessels

Metal vessels, as complete units or as major shop fabricated parts therefor, which are
especially designed or prepared to contain the core of a nuclear reactor as defined in para-
graph 1.1 above and are capable of withstanding the operating pressure of the primary cool-
ant.

1.3. Reactor fuel charging and discharging machines
1.4. Reactor control rods

1.5. Reactor pressure tubes

1.6. Zirconium tubes

1.7. Primary coolant pumps

Pumps especially designed or prepared for circulating the primary coolant for nuclear
reactors as defined in paragraph 1.1 above.

2. Non-nuclear Materials for Reactors
2.1. Deuterium and heavy water

Deuterium, heavy water (deuterium oxide) and any other deuterium compound in
which the ratio of deuterium atoms to hydrogen atoms exceeds 1:5000 for use in a nuclear
reactor as defined in paragraph 1.1. above in quantities exceeding 200 kg of deuterium at-
oms for any one recipient country in any period of 12 months.

2.2. Nuclear grade graphite

Graphite having a purity level better than 5 parts per million boron equivalent and with
a density greater than 1.50 g/cm 3 for use in a nuclear reactor as defined in paragraph 1.1.
above in quantities exceeding 3x104 kg (30 metric tons) for any one recipient country in
any period of 12 months.

3. Plants for the Reprocessing of Iradiated Fuel Elements, and Equipment Especially
Designed or Prepared therefor

Items of equipment that are considered to fall within the meaning of the phrase "and
equipment especially designed or prepared" for the reprocessing of irradiated fuel elements
include:

3.1. Irradiated fuel element chopping machines
3.2. Dissolvers

Critically safe tanks (e.g., small diameter annular or slab tanks) especially designed or
prepared for use in a reprocessing plant intended for dissolution of irradiated nuclear fuel
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and which are capable of withstanding hot, highly corrosive liquid, and which can be re-
motely loaded and maintained.

3.3. Solvent extractors and solvent extraction equipment

Especially designed or prepared solvent extractors such as packed or pulse columns,
mixer settlers or centrifugal contactors for use in a plant for the reprocessing of irradiated
fuel. Solvent extractors must be resistant to the corrosive effect of nitric acid. Solvent ex-
tractors are normally fabricated to extremely high standards (including special welding and
inspection and quality assurance and quality control techniques) out of low carbon stainless
steels, titanium, zirconium, or other high-quality materials.

3.4. Chemical holding or storage vessels

Especially designed or prepared holding or storage vessels for use in a plant for the re-
processing of irradiated fuel. The holding or storage vessels must be resistant to the corro-
sive effect of nitric acid. The holding or storage vessels are normally fabricated from high-
quality materials. Holding or storage vessels may bc designed for remote operation and
niaintenance and may have the following features for control of nuclear criticality:

(1) Walls or internal structures with a boron equivalent of at least two per cent; or
(2) A maximum diameter of 175 mm (7 in) for cylindrical vessels, or

(3) A maximum width of 75 mm (3 in) for either a slab or annular vessel.

3.5. Plutonium nitrate to oxide conversion system

Complete systems especially designed or prepared for the conversion of plutonium ni-
trate to plutonium oxide, in particular adapted so as to avoid criticality and radiation effects
and to minimize toxicity hazards.

3.6. Plutonium oxide to metal production system

Complete systems especially designed or prepared for the production of plutomum
metal, in particular adapted so as to avoid criticality and radiation effects and to minimize
toxicity hazards.

4. Plants for the Fabrication of Fuel Elements
A "plant for the fabrication of fuel elements" includes the equipment:

(a) Which normally comes in direct contact with, or directly processes, or controls, the
production flow of nuclear material, or

(b) Which seals the nuclear material within the cladding.

5. Plants for the Separation of Isotopes of Uranium and Equipment, Other than Ana-
lytical Instruments, Especially Designed or Prepared therefor

Items of equipment that are considered to fall within the meaning of the phrase "equip-
ment, other than analytical instruments, especially designed or prepared" for the separation
of isotopes of uranium include:

5.1. Gas centrifuges and assemblies and components especially designed or prepared
for use in gas centrifuges

5.1.1. Rotating components

(a) Complete rotor assemblies
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Thin-walled cylinders, or a number of interconnected thin-walled cylinders, manufac-
tured from one or more of the high strength to density ratio materials described in the ex-
planatory note to this Section. If interconnected, the cylinders are joined together by
flexible bellows or rings as described in section 5.1.1 (c) following. The rotor is fitted with
an internal baffle(s) and end caps, as described in section 5.1.1. (d) and (e) following, if in
final form. However, the complete assembly may be delivered only partly assembled;

(b) Rotor tubes

Especially designed or prepared thin-walled cylinders with thickness of 12 mm (0.5 in)
or less, a diameter of between 75 mm (3 in) and 400 mm (16 in), and manufactured from
one or more of the high strength to density ratio materials described in the explanatory note
to this Section;

(c) Rings or bellows

Components especially designed or prepared to give localized support to the rotor tube
or to join together a number of rotor tubes. The bellows is a short cylinder of wall thickness
3 mm (0.12 in) or less, a diameter of between 75 mm (3 in) and 400 mm (16 in), having a
convolute, and manufactured from one of the high strength to density ratio materials de-
scribed in the explanatory note to this Section;

(d) Baffles

Disc-shaped components of between 75 mm (3 in) and 400 mm (16 in) diameter espe-
cially designed or prepared to be mounted inside the centrifuge rotor tube, in order to isolate
the take- off chamber from the main separation chamber and, in some cases, to assist the
UF6 gas circulation within the main separation chamber of the rotor tube, and manufac-
tured from one of the high strength to density ratio materials described in the explanatory
note to this Section,;

(e) Top caps/bottom caps

Disc-shaped components of between 75 mm (3 in) and 400 mm (16 in) diameter espe-
cially designed or prepared to fit to the ends of the rotor tube, and so contain the UF6 within
the rotor tube, and in some cases to support, retain or contain as an integrated part an ele-
ment of the upper bearing (top cap) or to carry the rotating elements of the motor and lower
bearing (bottom cap), and manufactured from one of the high strength to density ratio ma-
terials described in the explanatory note to this Section.

Explanatory note

The 1naterials used for centrifuge rotating components are:

(a) Maraging steel capable of an ultimate tensile strength of 2.05x109 N/m2 (300 000
psi) or more;

(b) Aluminium alloys capable of an ultimate tensile strength of 0.46x109 N/m2 (67,
000 psi) or more;

(c) Filamentary materials suitable for use in composite structures and having a specific
modulus of 12.3 x 106 m or greater and a specific ultimate tensile strength 0of 0.3 x 106 m
or greater ("Specific Modulus” is the Young's Modulus in N/m2 divided by the specific
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weight in N/m3; "Specific Ultimate Tensile Strength" is the ultimate tensile strength in N/
m2 divided by the specific weight in N/m3).

5.1.2. Fixed components
(a) Magnetic suspension bearings

Especially designed or prepared bearing assemblies consisting of an annular magnet
suspended within a housing containing a damping medium. The housing will be manufac-
tured from a UF6 resistant material (see explanatory note to Section 5.2). The magnet cou-
ples with a pole piece or a second magnet fitted to the top cap described in Section 5.1.1.
(e). The magnet may be ring- shaped with a relation between outer and inner diameter
smaller or equal to 1.6:1. The magnet may be in a form having an initial permeability of
0.15 H/m (120,000 in CGS units) or more, or a remanence of 98.5 % or more, or an energy
product of greater than 80 kJ/m3 (107 gauss-oersteds). In addition to the usual material
properties, it is a prerequisite that the deviation of the magnetic axes from the geometrical
axes is limited to very small tolerances (lower than 0.1 mm or 0.004 in) or that homogeneity
of the material of the magnet is specially called for.

(b) Bearings/dampers

Especially designed or prepared bearings comprising a pivot/cup assembly mounted
on a damper. The pivot is normally a hardened steel shaft with a hemisphere at one end with
ameans of attachment to the bottom cap described in section 5.1.1 (e) at the other. The shaft
may however have a hydrodynamic bearing attached. The cup is pellet-shaped with a hemi-
spherical indentation in one surface. These components are often supplied separately to the
damper.

¢) Molecular pumps

Especially designed or prepared cylinders having internally machined or extruded he-
lical grooves and internally machined bores. Typical dimensions are as follows: 75 mm (3
in) to 400 mm (16 in) internal diameter, 10 mm (0.4 in) or more wall thickness, with the
length equal to or greater than the diameter. The grooves are typically rectangular in cross-
section and 2 mm (0.08 in) or more in depth.

(d) Motor stators

Especially designed or prepared ring-shaped stators for high-speed multiphase AC
hysteresis (or reluctance) motors for synchronous operation within a vacuum in the fre-
quency range of 600 - 2,000 Hz and a power range of 50 - 1,000 VA. The stators consist of
multi-phase windings on a laminated low loss iron core comprised of thin layers typically
2.0 mm (0.08 in) thick or less.

(e) Centrifuge housing/recipients

Components especially designed or prepared to contain the rotor tube assembly of a
gas centrifuge. The housing consists of a rigid cylinder of wall thickness up to 30 mm (1.2
in) with precision machined ends to locate the bearings and with one or more flanges for
mounting. The machined ends are parallel to each other and perpendicular to the cylinder's
longitudinal axis to within 0.05 degrees or less. The housing may also be a honeycomb type
structure to accommodate several rotor tubes. The housings are made of or protected by
materials resistant to corrosion by UF6.
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(f) Scoops

Especially designed or prepared tubes of up to 12 mm (0.5 in) internal diameter for the
extraction of UF6 gas from within the rotor tube by a Pitot tube action (that is, with an ap-
erture facing the circumferential gas flow within the rotor tube, for example by bending the
end of a radially disposed tube) and capable of being fixed to the central gas extraction sys-
tem. The tubes are made of or protected by materials resistant to corrosion by UF6.

5.2. Especially designed or prepared auxiliary systems, equipment and components for
gas centrifuge enrichment plants.

5.2.1. Feed systems/product and tails withdrawal systems
Especially designed or prepared process systems including:

Feed autoclaves (or stations) used for passing UF6 to the centrifuge cascades at up to
100 kPa (15 psi) and at a rate of tkg/h or more;

Desublimers (or cold traps) used to remove UF6 from the cascades at up to 3 kPa (0.5
psi) pressure. The desublimers are capable of being chilled to 203 K (-70 o C) and heated
to 343 K (70 0 C);

"Product" and "tails" stations used for trapping UF6 into containers.

This plant, equipment and pipe work is wholly made of or lined with UF6-resistant ma-
terials (see explanatory note to this section) and is fabricated to very high vacuum and
cleanliness standards.

5.2.2. Machine header piping systems

Especially designed or prepared piping systems and header systems for handling UF6
within the centrifuge cascades. The piping network is normally of the "triple" header sys-
tem with each centrifuge connected to each of the headers. There is thus a substantial
amount of repetition in its form. It is wholly made of UF6-resistant materials (see explan-
atory note to this section) and is fabricated to very high vacuum and cleanliness standards.

5.2.3. UF6 mass spectrometers/ion sources

Especially designed or prepared magnetic or quadrupole mass spectrometers capable
of taking "on-line" samples of feed, product or tails, from UF6 gas streams and having all
of the following characteristics:

1. Unit resolution for atomic mass unit greater than 320;

2. Ton sources constructed of or lined with nichrome or monel or nickel-plated;
3. Electron bombardment ionisation sources;

4. Having a collector suitable for isotopic analysis.

5.2.4. Frequency changers

Frequency changers (also known as converters or invertors) especially designed or
prepared to supply motor stators as defined under 5.1.2 (d), or parts, components and sub-
assemblies of such frequency changers having all of the following characteristics:

1. A multiphase output of 600 to 2000 Hz;
2. High stability (with frequency control better than 0.1%);
3. Low harmonic distortion (less than 2 %}); and
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4. An efficiency of greater than 80 %.
Explanatory note

The items listed above either come into direct contact with the UF6 process gas or di-
rectly control the centrifuges and the passage of the gas from centrifuge to centrifuge and
cascade to cascade.

Materials resistant to corrosion by UF6 include stainless steel, aluminium, aluminium
alloys, nickel or alloys containing 60 % or more nickel.

5.3. Especially designed or prepared assemblies and components for use in gaseous
diffusion enrichment

5.3.1. Gaseous diffusion barriers

a) Especially designed or prepared thin, porous filters, with a pore size of 100 to 1,000
A (angstroms), a thickness of 5 mm (0.2 in) or less, and for tubular forms, a diameter of 25
mm (1 in) or less, made of metallic, polymer or ceramic materials resistant to corrosion by
UF6; and

b) Especially prepared compounds or powders for the manufacture of such filters. Such
compounds and powders include nickel or alloys containing 60 per cent or more nickel, alu-
minium oxide, and UF6-resistant fully fluorinated hydrocarbon polymers having a purity
of 99.9 per cent or more, a particle size less than 10 microns, and a high degree of particle
size uniformity, which are especially prepared for the manufacture of gaseous diffusion
barriers.

5.3.2. Diffuser housings

Especially designed or prepared hermetically sealed cylindrical vessels greater than
300 mm (12 in) in diameter and greater than 900 mm (35 in) in length, or rectangular ves-
sels of comparable dimensions, which have an inlet connection and two outlet connections
all of which are greater than 50 mm (2 in) in diameter, for containing the gaseous diffusion
barrier, made of or lined with UF6- resistant materials and designed for horizontal or ver-
tical installation.

5.3.3. Compressors and gas blowers

Especially designed or prepared axial, centrifugal, or positive displacement compres-
sors, or glass blowers with a suction volume capacity of 1m3/min or more of UF6, and with
a discharge pressure of up to several hundred kPa (100 psi), designed for long-term opera-
tion in the UF6 environment with or without an electrical motor of appropriate power, as
well as separate assemblies of such compressors and gas blowers. These compressors and
gas blowers have a pressure ratio between 2:1 and 6:1 and are made of, or lined with, ma-
terials resistant to UF6.

5.3.4. Rotary shaft seals

Especially designed or prepared vacuum seals, with seal feed and seal exhaust connec-
tions, for sealing the shaft connecting the compressor or the gas blower rotor with the drive
motor so as to ensure a reliable seal against in-leaking of air into the inner chamber of the
compressor or gas blower which is filled with UF6. Such seals are normally designed for a
buffer gas in-leakage rate of less than 1,000 cm3/min (60 in3/min).
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5.3.5. Heat exchangers for cooling UF6

Especially designed or prepared heat exchangers made of or lined with UF6 -resistant
materials (except stainless steel) or with copper or any combination of those metals, and
intended for a leakage pressure change rate of less than 10 Pa (0.0015 psi) per hour under
a pressure difference of 100 kPa (15 psi).

5.4. Especially designed or prepared auxiliary systems, equipment and components for
use in gaseous diffusion enrichment

5.4.1. Feed systems/product and tails withdrawal systems

Especially designed or prepared process systems, capable of operating at pressures of
300 kPa (45 psi) or less, including:

Feed autoclaves (or systems), used for passing UF6 to the gaseous diffusion cascades;
Desublimers (or cold traps) used to remove UF6 from diffusion cascades;

Liquefaction stations where UF6 gas from the cascade is compressed and cooled to
form liquid UF6;

"Product” or "tails" stations used for transfernng UF6 into containers.
5.4.2. Header piping systems

Especially designed or prepared piping systems and header systems for handling UF6
within the gaseous diffusion cascades. This piping network is normally of the "double"
header system with each cell connected to each of the headers.

5.4.3. Vacuum systems

a. Especially designed or prepared large vacuum manifolds, vacuum headers and vac-
uum pumps having a suction capacity of 5 m3/min (175 ft3/min) or more;

b. Vacuum pumps especially designed for service in UF6 - bearing atmospheres made
of, or lined with, aluminium, nickel, or alloys bearing more than 60 per cent nickel. These
pumps may be either rotary or positive, may have displacement and fluorocarbon seals, and
may have special working fluids present.

5.4.4. Special shut-off and control valves

Especially designed or prepared manual or automated shut-off and control bellows
valves made of UF6- resistant materials with a diameter of 40 to 1500 mm (1.5 to 59 in) for
installation in main and auxiliary systems of gaseous diffusion enrichment plants.

5.4.5. UF6 mass spectrometers /ion sources

Especially designed or prepared magnetic or quadrupole mass spectrometers capable
of taking "on-line" samples of feed, product or tails, from UF6 gas streams and having all
of the following characteristics:

1. Unit resolution for atomic mass unit greater than 320;

2. lon sources constructed of or lined with nichrome or monel or nickel-plated;
3. Electron bombardment ionisation sources;

4. Collector system suitable for isotopic analysis.

5.5. Especially designed or prepared systems, equipment and components for use in
aerodynamic enrichment plants
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5.5.1. Separation nozzles

Especially designed or prepared separation nozzles and assemblies thereof. The sepa-
ration nozzles consist of slit-shaped, curved channels having a radius of curvature less than
1 mm (typically 0.1 to 0.05 mm), resistant to corrosion by UF6 and having a knife-edge
within the nozzle that separates the gas flowing through the nozzle into two fractions.

5.5.2. Vortex tubes

Especially designed or prepared vortex tubes and assemblies thereof. The vortex tubes
are cylindrical or tapered, made of or protected by materials resistant to corrosion by UF6
having a diameter of between 0.5 cm and 4 ¢cm, a length to diameter ratio of 20:1 or less
and with one or more tangential inlets. The tubes may be equipped with nozzle-type ap-
pendages at either or both ends.

5.5.3. Compressors and gas blowers

Especially designed or prepared axial, centrifugal or positive displacement compres-
sors or gas blowers made of or protected by materials resistant to corrosion by UF6 and
with a suction volume capacity of 2 m3/ min or more of UF6 /carrier gas (hydrogen or he-
lium) mixture.

5.5.4. Rotary shaft seals

Especially designed or prepared rotary shaft seals, with seal feed and seal exhaust con-
nections, for sealing the shaft connecting the compressor rotor or the gas blower rotor with
the driver motor so as to ensure a reliable seal against out-leakage of process gas or in-leak-
age of air or seal gas into the inner chamber of the compressor or gas blower which is filled
with a UF6 /carrier gas mixture.

5.5.5. Heat exchangers for gas cooling

Especially designed or prepared heat exchangers made of or protected by materials re-
sistant to corrosion by UF6.

5.5.6. Separation element housings

Especially designed or prepared separation element housings, made of or protected by
materials resistant to corrosion by UF6, for containing vortex tubes or separation nozzles.

5.5.7. Feed systems/product and tails withdrawal systems

Especially designed or prepared process systems or equipment for enrichment plants
made of or protected by materials resistant to corrosion by UF6 , including:

(a) Feed autoclaves, ovens, or systems used for passing UF6 to the enrichment process;

(b) Desublimers (or cold traps) used to remove UF6 from the enrichment process for
subsequent transfer upon heating;

(c) Solidification or liquefaction stations used to remove UF6 from the enrichment pro-
cess by compressing and converting UF6 to a liquid or solid form;

(d) "Product” or "tails" stations used for transferring UF6 into containers.
5.5.8. Header piping systems

Especially designed or prepared header piping systems, made of or protected by mate-
rials resistant to corrosion by UF®6, for handling UF6 within the aerodynamic cascades. This
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piping network is normally of the "double" header design with each stage or group of stages
connected to each of the headers.

5.5.9. Vacuum systems and pumps

(a) Especially designed or prepared vacuum systems having a suction capacity of 5 m3/
min or more, consisting of vacuum manifolds, vacuum headers and vacuum pumps, and de-
signed for service in UF6-bearing atmospheres,

(b) Vacuum pumps especially designed or prepared for service in UF6-bearing atmo-
spheres and made of or protected by materials resistant to corrosion by UF6. These pumps
may use fluorocarbon seals and special working fluids.

5.5.10. Special shut-off and control valves

Especially designed or prepared manual or automated shut-off and control bellows
valves made of or protected by materials resistant to corrosion by UF6 with a diameter of
40 to 1,500 mm for installation in main and auxiliary systems of aerodynamic enrichment
plants.

5.5.11. UF6 mass spectrometers/ion sources

Especially designed or prepared magnetic or quadrupole niass spectrometers capable
of taking "on-line" samples of feed, "product” or "tails", from UF6 gas streams and having
all of the following characteristics:

1. Unit resolution for mass greater than 320,

2. lon sources constructed of or lined with nichrome or monel or nickel-plated,;
3. Electron bombardment ionisation sources;

4. Collector system suitable for isotopic analysis.

5.5.12. UF6/carrier gas separation systems

Especially designed or prepared process systems for separating UF6 from carrier gas
(hydrogen or helium).

5.6. Especially designed or prepared systems, equipment and components for use in
chemical exchange or ion exchange enrichment plants.

5.6.1. Liquid-liquid exchange columns (Chemical exchange)

Countercurrent liquid-liquid exchange columns having mechanical power input (i.e.,
pulsed columns with sieve plates, reciprocating plate columns, and columns with internal
turbine mixers), especially designed or prepared for uranium enrichment using the chemi-
cal exchange process. For corrosion resistance to concentrated hydrochloric acid solutions,
these columns and their internals are made of or protected by suitable plastic materials
(such as fluorocarbon polymers) or glass. The stage residence time of the columns is de-
signed to be short (30 seconds or less).

5.6.2. Liquid-liquid centrifugal contactors (Chemical exchange)

Liquid-liquid centrifugal contactors especially designed or prepared for uranium en-
richment using the chemical exchange process. Such contactors use rotation to achieve dis-
persion of the organic and aqueous streams and then centrifugal force to separate the
phases. For corrosion resistance to concentrated hydrochloric acid solutions, the contactors
are made of or are lined with plastic materials (such as fluorocarbon polymers) or are lined
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with glass. The stage residence time of the centrifugal contactors is designed to be short (30
seconds or less).

3.6.3. Uranium reduction systems and equipment (Chemical exchange)

a) Especially designed or prepared electrochemical reduction cells to reduce uranium
from one valence state to another for uranium enrichment using the chemical exchange pro-
cess. The cell materials in contact with process solutions must be corrosion-resistant to con-
centrated hydrochloric acid solutions;

b) Especially designed or prepared systems at the product end of the cascade for taking
the U4+ out of the organic stream, adjusting the acid concentration and feeding to the elec-
trochemical reduction cells.

5.6.4. Feed preparationvsystems (Chemical exchange)

Especially designed or prepared systems for producing high-purity uranium chloride
feed solutions for chemical exchange uranium isotope separation plants.

5.6.5 Uranium oxidation systems (Chemical exchange)

Especially designed or prepared systems for oxidation of U3+ to U4+ for return to the
uranium isotope separation cascade in the chemical exchange enrichment process.

5.6.6. Fast-reacting ion exchange resins/adsorbents (ion exchange)

Fast-reacting ion/exchange resins or adsorbents especially designed or prepared for
uranium enrichment using the ion exchange process, including porous macroreticular res-
ins, and/or pellicular structures in which the active chemical exchange groups are limited
to a coating on the surface of an inactive porous support structure, and other composite
structures in any suitable form including particles or fibres. These ion exchange resins/ad-
sorbents have diameters of 0.2 mm or less and must be chemically resistant to concentrated
hydrochloric acid solutions as well as physically strong enough so as not to degrade in the
exchange columns. The resins/adsorbents are especially designed to achieve very fast ura-
nium isotope exchange kinetics (exchange rate half-time of less than 10 seconds) and are
capable of operating at a temperature in the range of 100 o C to 200 o C.

5.6.7. Ion exchange columns (lon exchange)

Cylindrical columns greater than 1000 mm in diameter for containing and supporting
packed beds of ion exchange resin/adsorbent, especially designed or prepared for uranium
enrichment using the ion exchange process. These columns are made of or protected by ma-
terials (such as titanium or fluorocarbon plastics) resistant to corrosion by concentrated hy-
drochloric acid solutions and are capable of operating at a temperature in the range of 100
0 C to 200 o C and pressures above 0.7 Mpa (102 psia).

5.6.8. lon exchange reflux systems (Ion exchange)

a) Especially designed or prepared chemical or electrochemical reduction systems for
regeneration of the chemical reducing agent(s) used in ion exchange uranium enrichment
cascades.

b) Especially designed or prepared chemical or electrochemical oxidation systems for
regeneration of the chemical oxidizing agent(s) used in ion exchange uranium enrichment
cascades.
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5.7. Especially designed or prepared systems, equipment and components for use in
laser-based enrichment plants

5.7.1. Uranium vaporization systems (AVLIS)

Especially designed or prepared uranium vaporization systems which contain high-
power strip or scanning electron beam guns with a delivered power on the target of more
than 2.5 kW/cm.

5.7.2. Liquid uranium metal handling systems (AVLIS)

Especially designed or prepared liquid metal handling systems for molten uranium or
uranium alloys, consisting of crucibles and cooling equipment for the crucibles.

5.7.3. Uranium metal "product" and "tails" collector assemblies (AVLIS)

Especially designed or prepared "product” and "tails” collector assemblies for uranium
metal in liquid or solid form.

5.7.4. Separator module housings (AVLIS)

Especially designed or prepared cylindrical or rectangular vessels for containing the
uranium metal vapour source, the electron beam gun, and the "product” and "tails" collec-
tors.

5.7.5. Supersonic expansion nozzles (MLIS)

Especially designed or prepared supersonic expansion nozzles for cooling mixtures of
UF6 and carrier gas to 150 K or less and which are corrosion-resistant to UF6.

5.7.6. Uranium pentafluoride product collectors (MLIS)

Especially designed or prepared uranium pentafluoride (UF5) solid product collectors

consisting of filter, impact or cyclone-type collectors, or combinations thereof, and which
are corrosion- resistant to the UF5/UF6 environment.

5.7.7. UF6/carrier gas compressors (MLIS)

Especially designed or prepared compressors for UF6/carrier gas mixtures, designed
for long- term operation in a UF6 environment. The components of these compressors that
come into contact with process gas are made of or protected by materials resistant to cor-
rosion by UF6.

5.7.8. Rotary shaft seals (MLIS)

Especially designed or prepared rotary shaft seals, with seal feed and seal exhaust con-
nections, for sealing the shaft connecting the compressor rotor with the driver motor so as
to ensure a reliable seal against out-leakage of process gas or in-leakage of air or seal gas
into the inner chamber of the compressor which is filled with a UF6/carrier gas mixture.

5.7.9. Fluorination systems (MLIS)
Especially designed or prepared systems for fluorinating UF5 (solid) to UF6 (gas).
5.7.10. UF6 mass spectrometers/ion sources (MLIS)

Especially designed or prepared magnetic or quadrupole mass spectrometers capable
of taking "on-line" samples of feed, "product" or "tails", from UF6 gas streams and having
all of the following characteristics:

1. Unit resolution for mass greater than 320;
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2. Ion sources constructed of or lined with nichrome or monel or nickel-plated;
3. Electron bombardment ionisation sources;

4. Collector system suitable for isotopic analysis.

5.7.11. Feed systems/product and tails withdrawal systems (MLIS)

Especially designed or prepared process systems or equipment for enrichment plants
made of or protected by materials resistant to corrosion by UF6, including:

a) Feed autoclaves, ovens, or systems used for passing UF6 to the enrichment process;

b) Desublimers (or cold traps) used to remove UF6 from the enrichment process for
subsequent transfer upon heating;

¢) Solidification or liquefaction stations used to remove UF6 from the enrichment pro-
cess by compressing and converting UF6 to a liquid or solid form;

d) "Product" or "tails" stations used for transferring UF6 into containers.
5.7.12. UFé6/carrier gas separation systems (MLIS)

Especially designed or prepared process systems for separating UF6 from carrier gas.
The carrier gas may be nitrogen, argon, or other gas.

5.7.13. Laser systems (AVLIS, MLIS and CRISLA)

Lasers or laser systems especially designed or prepared for the separation of uranium
isotopes.

5.8. Especially designed or prepared systems, equipment and components for use in
plasma separation enrichment plants

5.8.1. Microwave power sources and antennae

Especially designed or prepared microwave power sources and antennae for producing
or accelerating ions and having the following characteristics: greater than 30 GHz frequen-
cy and greater than 50 kW mean power output for ion production.

5.8.2. Ion excitation coils

Especially designed or prepared radio frequency ion excitation coils for frequencies of
more than 100 kHz and capable of handling more than 40 kW mean power.

5.8.3. Uranium plasma generation systems

Especially designed or prepared systems for the generation of uranium plasma, which
may contain high-power strip or scanning electron beam guns with a delivered power on
the target of more than 2.5 kW/cm.

5.8.4. Liquid uranium metal handling systems

Especially designed or prepared liquid metal handling systems for molten uranium or
uranium alloys, consisting of crucibles and cooling equipment for the crucibles.

5.8.5. Uranium metal "product"” and "tails" collector assemblies

Especially designed or prepared "product” and "tails" collector assemblies for uranium
metal in solid form. These collector assemblies are made of or protected by materials resis-
tant to the heat and corrosion of uranium metal vapour, such as yttria-coated graphite or tan-
talum.
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5.8.6. Separator module housings

Cylindrical vessels especially designed or prepared for use in plasma separation en-
richment plants for containing the uranium plasma source, radio-frequency drive coil and
the "product” and "tails" collectors.

5.9. Especially designed or prepared systems, equipment and components for use in
electromagnetic enrichment plants

5.9.1. Electromagnetic isotope separators

Electromagnetic isotope separators especially designed or prepared for the separation
of uranium isotopes, and components therefor, including:

a) Ion sources

Especially designed or prepared single or multiple uranium ion sources consisting of a
vapour source, ioniser, and beam accelerator, constructed of suitable materials such as
graphite, stainless steel, or copper, and capable of providing a total ion beam current of 50
mA or greater.

b) Ion collectors

Collector plates consisting of two or more slits and pockets especially designed or pre-
pared for collection of enriched and depleted uranium ion beams and constructed of suit-
able materials such as graphite or stainless steel.

c¢) Vacuum housings

Especially designed or prepared vacuum housings for uranium electromagnetic sepa-
rators, constructed of suitable non-magnetic materials such as stainless steel and designed
for operation at pressures of 0.1 Pa or lower.

d) Magnet pole pieces
Especially designed or prepared magnet pole pieces having a diameter greater than 2

m used to maintain a constant magnetic field within an electromagnetic isotope separator
and to transfer the magnetic field between adjoining separators.

5.9.2. High voltage power supplies

Especially designed or prepared high-voltage power supplies for ion sources, having
all of the following characteristics: capable of continuous operation, output voltage of
20,000 V or greater, output current of 1A or greater, and voltage regulation of better than
0.01% over a time period of 8 hours.

5.9.3. Magnet power supplies

Especially designed or prepared high-power, direct current magnet power supplies
having all of the following characteristics: capable of continuously producing a current out-
put of 500 A or greater at a voltage of 100 V or greater and with a current or voltage regu-
lation better than 0.01% over a pertod of 8 hours.

6. Plants for the Production of Heavy Water, Deuterium and Deuterium Compounds
and Equipment Especially Designed or Prepared therefor

The items of equipment which are especially designed or prepared for the production
of heavy water utilizing either the water-hydrogen sulphide exchange process or the ammo-
nia-hydrogen exchange process include the following;:
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6.1. Water-hydrogen sulphide exchange towers

Exchange towers fabricated from fine carbon steel (such as ASTM A516) with diam-
eters of 6 m (20 ft) to 9 m (30 ft), capable of operating at pressures greater than or equal to
2 MPa (300 psi) and with a corrosion allowance of 6 mm or greater, especially designed or
prepared for heavy water production utilizing the water-hydrogen sulphide exchange pro-
cess.

6.2. Blowers and compressors

Single-stage, low head (i.e., 0.2 MPa or 30 psi) centrifugal blowers or compressors for
hydrogen- sulphide gas circulation (i.e., gas containing more than 70 % H2S) especially de-
signed or prepared for heavy water production utilizing the water-hydrogen sulphide ex-
change process. These blowers or compressors have a throughput capacity greater than or
equal to 56 m3/second (120,000 SCFM) while operating at pressures greater than or equal
to 1.8 MPa (260 psi) suction and have seals designed for wet H2S service.

6.3. Ammonia-hydrogen exchange towers

Ammonia-hydrogen exchange towers greater than or equal to 35 m (114.3 ft) in height
with diameters of 1.5 m (4.9 ft) to 2.5 m (8.2 ft) capable of operating at pressures greater
than 15 MPa (2225 psi) especially designed or prepared for heavy water production utiliz-
ing the ammonia- hydrogen exchange process. These towers also have at least one flanged
axial opening of the same diameter as the cylindrical part through which the tower internals
can be inserted or withdrawn.

6.4. Tower internals and stage pumps

Tower internals and stage pumps especially designed or prepared for towers for heavy
water production utilizing the ammonia-hydrogen exchange process. Tower internals in-
clude espeeially designed stage contactors which promote intimate gas/liquid contact.
Stage pumps include especially designed submersible pumps for circulation of liquid am-
monia within a contacting stage internal to the stage towers.

6.5. Ammonia crackers

Ammonia craekers with operating pressures greater than or equal to 3 MPa (450 psi)
especially designed or prepared for heavy water production utilizing the ammonia-hydro-
gen exchange process.

6.6. Infrared absorption analysers

Infrared absorption analysers capable of "on-line" hydrogen/deuterium ratio analysis
where deuterium concentrations are equal to or greater than 90 %.
6.7. Catalytic burners

Catalytic burners for the conversion of enriched deuterium gas into heavy water espe-
cially designed or prepared for heavy water production utilizing the ammonia-hydrogen ex-
change process.

7. Plants for the Conversion of Uranium and Equipment Specially Designed or Pre-
pared therefor

7.1. Especially designed or prepared systems for the conversion of uranium ore con-
centrates into UO3
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7.2. Especially designed or prepared systems for the conversion of UO3 to UF6
7.3. Especially designed or prepared systems for the conversion of UO3 to UO2
7.4. Especially designed or prepared systems for the conversion of UO2 to UF4
7.5. Especially designed or prepared systems for the conversion of UF4 to UF6
7.6. Especially designed or prepared systems for the conversion of UF4 to U metal
7.7. Especially designed or prepared systems for the conversion of UF6 to UO2
7.8. Especially designed or prepared systems for the conversion of UF6 to UF4
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ANNEX 2

The Parties or the entities designated by each of the Parties shall, in conformity with
the international commitments to which they have subscribed and with their respective do-
mestic law, effectively protect the intellectual property rights arising from the activities car-
ried out under this Agreement and under the specific agreements, arrangements or contracts
referred to in article 11L

The Parties or the entities designated by each of the Parties shall notify each other of
any joint invention or of the results of joint work of a nature to be protected and shall com-
ply without delay with the formalities for the protection of intellectual property.

Section |

1. For the purposes of this Agreement and subject to paragraph 2 below, the expression
"intellectual property" shall have the meaning given to it in article 2 of the Convention es-
tablishing the World Intellectual Property Organization, signed at Stockholm on 14 July
1967.

2. The conditions for the application of the procedures for the acquisition and use of
the intellectual property rights with respect to work done in the context of industrial and
commercial operations shall be set out in specific agreements.

3. Nothing in the present Annex shall amend the intellectual property regimes of the
Parties, which shall be governed by the law of each of the Parties and by the internal regu-
lations of the entities designated by each of the Parties and shall be without prejudice to the
international commitments entered into by the Parties.

4. Each Party or entity designated by each one of the Parties shall be the owner of all
previously acquired intellectual property rights or intellectual property rights resulting
from independent research.

5. The scientific and technical information and results obtained from joint experimen-
tation and research shall be jointly owned by the two Parties and shall be exchanged as early
as possible and shall not be transferred to a third party without the prior agreement in writ-
ing of the other Party.

6. Termination of this Agreement shall not affect the rights and obligations arising
from this Annex, where such rights and obligations arose prior to the termination.

Section I]

1. In the case of intellectual property created during the course of a joint research ac-
tivity, the Parties or the entities designated by each of the Parties shall jointly prepare a plan
for the valorisation of the technologies. Such a plan shall take into consideration the respec-
tive contributions made by the Parties and the entities designated by each of the Parties to
the research activity in question.
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The Parties or the entities designated by each of the Parties shall jointly decide whether
the results of the work carried out jointly should be protected by an intellectual property
right or kept secret.

2. Where such a plan for the valorisation of the technology cannot be completed within
a period of six months, the most diligent Party shall take action, on its own behalf and to
safeguard its interest, to protect the intellectual property prior to agreement by the Parties
on the appropriate modalities of distribution.

3. In cases that do not involve research and experimentation defined as joint, the con-
ditions for the application of the procedures for the acquisition and utilization of intellectual
property rights shall be set out in the specific agreements, arrangements and contracts re-
ferred to in article III of the Agreement or in specific conventions.

4. Where the object of an intellectual property right cannot be protected by the legisla-
tion of the State of one of the Parties, the Party whose legislation provides for the protection
of such object shall provide such protection on its own behalf in its territory. The Parties
shall enter into discussions to determine the extensions to be made into third countries and
the distribution of the intellectual property rights to such object.

5. Publications shall be subject to copyright.

6. Each Party or the entity designated by each of the Parties shall have the right to trans-
late, reproduce and publicly disseminate for non-commercial purposes in all countries sci-
entific and technical articles and reports on jointly conducted research, provided that the
provisions governing confidentiality contained in paragraph 8 below are observed.

The specific agreements, arrangements and contracts mentioned in article III of the
Agreement or specific conventions shall set out the modalities for the exercise of this right.

All copies of publications must carry a mention of the name of the author, unless the
author declines to have his name mentioned.

7. The copyright to the software developed under a cooperation project shall be the
property of the Party or the entity designated by such Party which has financed and devel-
oped the software, and which may issue to the other Party or to the entity designated by
such Party licenses the characteristics of which shall be determined on a case-by-case basis.

Where software is co-financed or developed jointly by the two Parties or by the entities
designated by the Parties, or where the development of the software has been entrusted by
one of the Parties or by an entity designated by such Party to the other Party or to an entity
designated by the other Party, the regime applicable to such software shall be established
beforehand in specific agreements, arrangements or contracts, including the distribution of
license fees for commercial use.

8. Any know-how or data, including technical, commercial or financial data, whatever
the form or support, communicated under this Agreement must be appropriately designated
as such, where the following conditions of confidentiality have been met:

The know-how or data:

Are normally kept secret for comnercial reasons;

Are not known to or publicly accessible by other companies;
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Have not previously been communicated by the owner to third parties without an ob-
ligation of confidentiality;

Are not already in the possession of the recipient without an obligation of confidenti-
ality.

Responsibility for such designation shall lie with the Party or with the entity designated
by the Party requesting confidentiality.

Confidential information communicated by each of the Parties or by the entities desig-
nated by each of the Parties to their employees, project managers or subcontractors may be
used only if the particular agreements establishing the modalities and duration of applica-
bility of such confidentiality are respected.

The Parties or the entities designated by each of the Parties undertake to take all nec-
essary steps to ensure respect for the obligations of confidentiality set forth herein.

9. The results of research and development activities that are jointly carried out may
be made available to third parties only upon the basis of agreement in writing between the
Parties or the entities designated by each of the Parties. The agreement shall set out the con-
ditions for the dissemimation of such information.
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ANNEX 3. PROTOCOL GOVERNING THE INTERPRETATION OF ARTICLE XI OF
THE AGREEMENT ON COOPERATION BETWEEN THE GOVERNMENT OF
THE FRENCH REPUBLIC AND THE GOVERNMENT OF THE PEOPLE'S RE-
PUBLIC OF CHINA FOR THE DEVELOPMENT OF PEACEFUL USES OF NU-
CLEAR ENERGY

The Government of the French Republic and the Government of the People's Republic
of China (hereinafter referred to as "the Parties"),

Considering that, in accordance with article XII of the Agreement on Cooperation be-
tween the Government of the French Republic and the Government of the People's Repub-
lic of China for the developinent of peaceful uses of nuclear energy, none of the provisions
of this Agreement may be interpreted as contravening the obligations which, at the date of
its signature, arise from the participation of either of the Parties in other international agree-
ments for the use of nuclear energy for peaceful purposes, especially, for the French side,
its membership in the European Communities;

Considering that membership of all States members of the European Union in the Eu-
ropean Atomic Energy Community requires that transfers of nuclear material and equip-
ment within the European Union may be subject to restriction only in the case of transfers
of separated plutonium, uranium enriched to 20 per cent or more, and facilities, equipment
and technologies for reprocessing, enrichinent or production of heavy water;

Have agreed that article XI of the above-mentioned Agreement shall be interpreted as
follows:

1. Where either Party envisages to retransfer to a State member of the European Union
materials, nuclear materials, equipment, facilities and the technology referred to in article
VII, or to transfer to a State member of the European Union the materials, nuclear materials,
equipment and technology referred to in article VII coming fromn the equipment or facilities
that were originally transferred or obtained from the equipment, facilities or technology so
transferred, it shall do so only after having obtained from the recipient of such transfers the
same gnarantees as those provided for in the present Agreement.

2. Furthernore, a Party that envisages to undertake a retransfer or a transfer as defined
in paragraph 1 of the present annex shall obtain beforehand the agreement in writing of the
original supplier Party:

a) For any retransfer of reprocessing, enrichinent or heavy water production facilities,
equipment or technology;

b) For any transfer of facilities or equipment from such facilities or equipment whose
design is based on the technology referred to in paragraph (a) above;

c) For any transfer or retransfer of uranium enriched to 20 per cent or more in the iso-
topes 233 or 235 or of plutonium separated, produced or recovered from nuclear material
transferred under this Agreement.
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